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“AMLO sembró mensaje de 
nearshoring Bieden” 

Trato de criminal, a Putin 
El día 

Se prolonga hasta la noche 
y deja de caer sus espigas 

en esta madrugada 
nocturna todavía. 

 
¿Ya terminó el abrazo? 

¿El día ya se fue? 
¿Hoy es ayer? 

 
Carlos Payán Velver  

(1929-2023) 
 

Extracto de unos de sus poemas de 
 Memorial del viento    

 

Regresa al escenario de sus 
batallas 

Da Segalmex 142 mdp… 
¡a empresa de hielo! 

Mitin de AMLO, muestra de 
fuerza para el 2024: Delgado 

Balacera y Fuga 

Preocupación en los 
mercados: caen las bolsas, 

sube el oro 

Aumenta detención de maras 
en México  

Violencia sexual contra 
mujeres supera a 

universidades: 1 de cada 5 ha 
sido victima 

AMLO, ignorado; funcionarios 
andan en campaña proselitista  
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CÁMARA DE DIPUTADOS 
MESA DIRECTIVA  

La discusión sobre el cabotaje "amerita parlamento abierto", dice Santiago Creel.- A casi tres meses 
de que el presidente Andrés Manuel López Obrador enviara una iniciativa para modificar la Ley de 
Aviación Civil y de Aeropuertos, su discusión avanza a cuentagotas entre las comisiones de la Cámara 
de Diputados. Los cambios a la ley contemplan ajustes de un alcance significativo, como la 
aprobación del cabotaje para empresas extranjeras, con lo cual podrían operar rutas nacionales, que 
actualmente sólo están en manos de empresas mexicanas actualmente. Por ello, para Santiago Creel 
Miranda, presidente de la Cámara de Diputados, la discusión debería contemplar un esquema de 
parlamento abierto, similar a como ocurrió con los ajustes de la reforma eléctrica el año pasado. 
“Una ley de esa naturaleza ameritaría un parlamento abierto, que lleva varios meses, porque hay 
que convocar a todos los especialistas y quienes quieran participar, de una manera ordenada, quizá 
de forma temática de cada uno de los grandes temas que implica en este caso el cabotaje”. 
[EXPANSIÓN]  

Política y cultura se suman al duelo.- Apenas se supo anoche del fallecimiento de don Carlos Payán 
Velver, director fundador de La Jornada, la reacción de pesar fue inmediata en diversos sectores por 
la partida de un hombre que deja huella en el periodismo, en las letras, en la defensa de derechos 
humanos y las luchas sociales. El panista Santiago Creel, presidente de la Cámara de Diputados, 
expuso que con Payán sostuvo “una larga amistad” y aseguró que su “obra periodística contribuyó 
siempre a la mejor marcha democrática del país. Muere un amigo, gran mexicano excepcional 
periodista y deja profunda huella en la marcha democrática del país”. [JORNADA] 

Entrevista Santiago Creel Miranda (Presidente de la Cámara de Diputados).- En entrevista para la 
periodista Sabina Berman, en su programa Largo Aliento de Canal Once, el presidente de la Mesa 
Directiva de la Cámara de Diputados, Santiago Creel, comentó: “Quiero ser Presidente en primer 
lugar, porque no veo bien el rumbo que está tomando el país; en segundo lugar, porque quiero 
reconciliar al país y creo poder hacerlo. Quiero reconstruir sus instituciones muchas de las cuales me 
ha tocado construirlas desde sus orígenes. He sido uno de los obreros de mi generación que hemos 
puesto tabique por tabique, empezando por el INE, la Comisión de los Derechos Humanos, el 
Instituto de Transparencia, el Instituto de Datos Nacionales, el Inegi, Coneval, la Comisión Federal de 
Competencia. La reconciliación no es dejar de tener nuestras ideas propias como individuos o como 
colectivos, pero sí es buscar nuestros puntos en común y respetar nuestras diferencias. Debemos 
buscar el bienestar social y este no puede ser solamente para unos cuantos, sino para todos”. [14] 
[CANAL 11] 

En elección de consejeros del INE no debe haber cuotas ni tómbolas, sino diálogo y acuerdos: 
Santiago Creel.- El presidente de la Cámara de Diputados, Santiago Creel Miranda, afirmó que en la 

http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/LINKSIN/18323_M_EXPANSION_0_LADISCUSIONSOBRE_CABOTAJEPARLAMENTOABIERTO_1M.pdf
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elección de los nuevos consejeros del INE, lo ideal es que no debe haber cuotas ni tómbolas sino 
diálogo y entendimiento. [EFEKTO 10] [NMÁS] 

Realidad 7 Puebla.- Santiago Creel rechaza “cuotas o tómbolas” para elegir a nuevos consejeros del 
INE. [TWITTER] 

Lamenta Creel que se quieran apropiar del festejo del 18 de marzo.- El presidente de la Cámara de 
Diputados, Santiago Creel Miranda, criticó que el Presidente de la República convoque a un mitin 
este sábado 18 de marzo, en un intento por expropiar para su movimiento, el día de la Expropiación 
Petrolera. Lamentó que un hecho histórico de nuestro país, un festejó que pertenece a todos los 
mexicanos, se quiere hacer parte del grupo político, lo que puede considerarse una afrenta para los 
mexicanos. “Expropiar la Expropiación Petrolera para un grupo político o para el Presidente es una 
afrenta para todas y todos los mexicanos”, sostuvo el Diputado Presidente. [889] [RADIO CAÑÓN] 
[INFOBAE] [TELEFÓRMULA]  

LA OCTAVA.- Creel insiste: AMLO quiere ‘expropiar’ la expropiación petrolera. El presidente de la 
Cámara de Diputados, @SantiagoCreelM, dijo que el festejo no le pertenece a @PartidoMorenaMx 
ni a @lopezobrador_ y querer “expropiarlo” es "una afrenta" para todos. [TWITTER]  

Central Equilibrio.- Santiago Creel (@SantiagoCreelM) acusa a AMLO (@lopezobrador_) de querer 
“expropiar la expropiación petrolera”. El presidente de la Cámara de Diputados refirió que el 18 de 
marzo es un día que debe unir a los mexicanos y no dividir. [TWITTER]  

Apuesta Gobernadora a derrama por feria.- La Gobernadora de Aguascalientes, Tere Jiménez, 
presumió un elenco de artistas y grupos que participarán en la edición 195 de la Feria de San Marcos. 
La Gobernadora llegó al Museo Soumaya acompañada de su amigo Santiago Creel Miranda, 
presidente de la Cámara de Diputados; de la senadora panista Josefina Vázquez Mota, y de su esposo, 
el ex diputado federal Luis Alberto Villareal. También desfilaron el matador de toros Sergio Flores y 
Pedro Haces, líder de la Confederación Autónoma de Trabajadores y Empleados de México. [EL 
HERALDO DE AGUASCALIENTES] [JORNADA]  

Jiménez ya es abanderado del PAN.- Manolo Jiménez Salinas rindió protesta como candidato del 
PAN a la gubernatura de Coahuila, donde se comprometió a presentar propuestas similares a los 
casos de éxito del PAN en otros estados del país. Ante la presencia de Marko Cortés, dirigente 
nacional panista; Santiago Creel, presidente de la Cámara de Diputados, exalcaldes y militantes del 
PAN en la entidad, Jiménez Salinas agradeció la confianza de los blanquiazules y aseguró que 
Coahuila es mucho más grande que los institutos políticos y, por eso, hoy la bandera y partido se 
llaman Coahuila.  [UNIVERSAL]  

JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA  

Entrevista Ignacio Mier (Coordinador de Diputados – Morena).- En entrevista para Telefórmula, el 
coordinador de los diputados de Morena, Ignacio Mier, comentó: “La iniciativa contiene más de 220 
artículos que reforman a la Ley General de Aviación Civil y la Ley de Aeropuertos; en un primer 
acercamiento, lo que pretende en la parte sustantiva se refiere a todo aquello que no consideró la 
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reforma de mayo del 21, para recuperar lo más pronto posible la Categoría 1. La otra abre la 
posibilidad de contar con una aerolínea por parte del Estado y finalmente viene lo del Cabotaje, que 
se le añade un artículo, este artículo no da la certeza y la viabilidad legislativa para poderlo sacar. Yo 
creo que vamos a esperar la próxima semana, si así fuera que se pudiera ver esto en las próximas 48 
horas, podríamos estar dictaminando la próxima semana porque ya las tres comisiones que tienen 
conocimiento, la de Economía, la de Infraestructura y la de Comunicaciones, hablé ayer con sus 
presidentes y si así fuera, podrían ellos dictaminar la próxima semana”. [TELEFÓRMULA]  

Jucopo alista primer encuentro con presidencia del TEPJF: Nacho Mier.- El presidente de la Jucopo 
de la Cámara de Diputados, Ignacio Mier Velazco, informó que se hará una invitación al Presidente 
del TEPJF, Reyes Rodríguez Mondragón, con el objetivo de tener un diálogo acerca del marco jurídico 
que regula las actividades de dicho organismo. [DIARIO CAMBIO] 

Mier propone insacular a aspirantes a conejeros del INE tras dudas en proceso de selección.- El 
Comité Técnico de Evaluación del proceso de selección de cuatro aspirantes a consejeros del INE 
compartió la lista de los 92 candidatos mejor calificados para ocupar las cuatro vacantes que se van 
a liberar en abril. Ante los cuestionamientos por una posible trampa en el examen para seleccionar 
a los integrantes del INE, el coordinador de Morena en la Cámara de Diputados, Ignacio Mier, afirmó 
que si persiste la duda, que se designe a los consejeros de manera aleatoria. Agregó que da igual, ya 
que son elegidos los 20 con mejor puntaje. [MILENIO TV]  

Diputados apoyan decisión de veto del Presidente a la elección de consejeros del INAI.- El PRI y 
Morena en la Cámara de Diputados apoyaron la decisión del presidente López Obrador de vetar el 
nombramiento como comisionados del INAI de Ana Yadira Alarcón Márquez y de Rafael Luna Alviso. 
Rubén Moreira coordinador parlamentario del PRI, avaló la postura del Ejecutivo y afirmó que hizo 
bien en hacer uso de sus facultades constitucionales, pues faltó transparencia. En tanto el 
coordinador de Morena, Ignacio Mier, rechazó que haya una embestida del Presidente en contra del 
INAI y argumentó que de lo que se trata es que haya transparencia en la elección de sus integrantes. 
Por su parte, el panista Luis Mendoza Acevedo pidió hacer una defensa de los organismos autónomos 
que fungen como contrapeso de los gobiernos autoritarios. [HERALDO] [ARISTEGUI] 

Exigimos a nuestros vecinos del norte respeto a nuestra soberanía: Ignacio Mier.- Por copiar recetas 
económicas de nuestros vecinos, hoy tenemos 75 millones de personas en condiciones de pobreza. 
No nos hincamos ante el poderío de nuestros vecinos del norte, exigimos con dignidad que respeten 
que somos un país libre, soberano e independiente, así lo externó el coordinador de los diputados 
federales de Morena, Ignacio Mier Velazco. [EFEKTO 10] 

Pensión para adultos mayores será de casi 6 mil pesos bimestrales en 2024: Ignacio Mier.- En el 
2024 se va a incorporar a la ley que la pensión universal para los adultos mayores pase de 4 mil 800 
a casi 6 mil pesos bimestrales. Ello significará una mejoría en la calidad de vida de las personas que 
por muchos años llevaron el sustento a sus hogares y que ahora es momento de que el gobierno de 
la Cuarta Transformación les tienda la mano, señaló el diputado Ignacio Mier Velazco. [EL UNIVERSAL 
PUEBLA] 
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Jorge Romero propone topar costo de los seguros de gastos médicos.- Con el objetivo de establecer 
límites a la forma en que se determina el incremento anual de los precios de los seguros de gastos 
médicos y de salud, el coordinador del PAN, Jorge Romero Herrera, presentó una iniciativa que 
reforma la Ley del Sistema Nacional de Información Estadística y Geografía, Ley sobre el Contrato de 
Seguro y la Ley de Instituciones de Seguros y de Fianzas. [EFEKTO 10] 

PT seguirá con Morena rumbo a 2024.- El dirigente nacional del PT, Alberto Anaya, aseguró en un 
comunicado que lejos de una visión sectaria o personal, su partido impulsará de manera decidida la 
unidad de la coalición ‘Juntos hacemos historia’, rumbo a las elecciones 2024. [MILENIO TV]  

Rechaza oposición veto de AMLO a comisionados del INAI.- En la Cámara baja, diputados de 
oposición se pronunciaron sobre el derecho del presidente López Obrador de vetar los dos 
nombramientos del INAI. El coordinador de MC en San Lázaro, Jorge Álvarez Máynez, aseguró que 
respaldarán la decisión que hizo la colegisladora y todas las decisiones que haga e incluso hizo un 
llamado para que se respete la división de Poderes. Por su parte, el líder perredista Luis Espinosa 
Cházaro aseguró que se trata de una estrategia del presidente López Obrador para debilitar al órgano 
de transparencia, como dijo, se está debilitando al Instituto Nacional Electoral. [ARISTEGUI]  

Diputados apoyan versión de Encinas en caso de jóvenes asesinados por militares en Tamaulipas.- 
El coordinador de MC, Jorge Álvarez Máynez, respaldó la versión del subsecretario de Derechos 
Humanos, Alejandro Encinas Rodríguez, sobre la ejecución extrajudicial de elementos de las fuerzas 
armadas contra cinco jóvenes en Nuevo Laredo, Tamaulipas. El líder de la bancada naranja en San 
Lázaro señaló que desde el momento en que dieron a conocer los hechos, MC acusó a la Sedena de 
querer criminalizar a los fallecidos al decir que estaban armados. [EL INDEPENDIENTE] 

Para defender la soberanía, convocatoria al Zócalo: Morena; investigar gasto: PRD.- La 
manifestación convocada por el Presidente de la República para este sábado 18 de marzo en el 
Zócalo capitalino, sigue polarizando a las bancadas en la Cámara de Diputados. El coordinador del 
PRD, Luis Espinosa Cházaro, criticó el derroche de recursos que el partido de Morena hará, para llevar 
a la Plaza de la Constitución a los ciudadanos a que le aplaudan al Primer Mandatario En contraparte, 
la vicecoordinadora de la fracción morenista en San Lázaro, Aleida Alavez, subrayó que la 
concentración tiene como fin reafirmar la defensa de la soberanía energética del país. [MVS]  

26 de marzo, quintetas listas para que diputados elijan próximos consejeros INE.- El próximo 
domingo 26 de marzo el Comité Técnico de Evaluación (CTE) entregará a la Jucopo las quintetas de 
las cuales los legisladores deberán elegir a quienes serán los cuatro nuevos consejeros del INE. En 
sesión pública, las y los siete miembros del CTE dieron a conocer la metodología aplicada para elegir 
a las 92 personas que a partir de esta tarde serán entrevistadas para evaluar su trayectoria, 
imparcialidad, honestidad y vocación de servicio público. [RAZÓN] [JORNADA] [EXCÉLSIOR] [RAZÓN] 
[REFORMA]  

COMISIONES  

Piden no tomar a la ligera crisis bancaria en EU.- Diputados de oposición pidieron al Gobierno 
federal no tomar a la ligera el escenario de volatilidad financiera en Estados Unidos y tomar 
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precauciones al respecto. Luego de que durante la inauguración de la 86 Convención Bancaria, 
autoridades y banqueros descartaron que la crisis de bancos estadounidense genere efectos 
negativos en el sector mexicano, demandaron no presumir antes de tiempo y estar alerta, toda vez 
que la economía de México sigue dependiendo en gran medida de la de Estados Unidos. Secretario 
de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados, el panista Héctor Saúl 
Téllez indicó que el desplome de Silicon Valley Bank y el cierre de Signature Bank sí generará impactos 
a nivel global, por lo que llamó a no tomar las cosas a la ligera. [REFORMA]  

Comisión organiza diálogo sobre “instituciones y gobiernos locales unidos por la sustentabilidad y 
la acción climática”.- Durante los trabajos del diálogo multinivel e inclusivo “Instituciones y 
Gobiernos Locales Unidos por la Sustentabilidad y la Acción Climática”, el diputado Javier López 
Casarín (PVEM), presidente de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación, señaló que es 
fundamental detonar estos espacios y foros donde el conocimiento sea el componente de unión para 
impactar en los esfuerzos ambientales. [HOJA DE RUTA] 

DIPUTADOS 

Rechazan diputados de Morena dichos e intromisión de congresistas estadounidenses; acusan 
oportunismo por próximas elecciones.- Diputados y diputadas de Morena expresaron su rechazo a 
la pretensión de congresistas estadounidenses de intervenir México y afirmaron que no permitirán 
que se atropelle la soberanía, ni libertad del pueblo de México por los intereses electorales de los 
republicanos. Fueron los diputados Raymundo Atanacio Luna, Susana Prieto Terrazas, Adriana 
Bustamante Castellanos y Azael Santiago Chepi, quienes acompañados de otros legisladores y 
legisladoras de la Cuarta Transformación hicieron este pronunciamiento en conferencia de prensa. 
[HOJA DE RUTA]  

López Obrador quiere cubrir la incapacidad de su gobierno en todos los aspectos, pero 
principalmente en materia de seguridad: PAN.- La crisis en materia de seguridad, creada desde los 
abrazos y no balazos, ha puesto a México en una de las peores situaciones a nivel internacional, tan 
solo según el Consejo Ciudadano para la Seguridad Pública y la Justicia Penal, nuestro país ocupa los 
nueve primeros lugares de las ciudades más violentas del mundo. Es por eso que “López Obrador 
quiere cubrir la incapacidad de su gobierno en todos los aspectos, pero principalmente en materia 
de seguridad con cortinas de humo, pues desde el inicio de su gobierno han muerto de manera 
violenta 150 mil mexicanos, hay más de 20 mil personas desaparecidas y casi cuatro mil 
feminicidios”, señaló la diputada panista Mariana Gómez del Campo. [HOJA DE RUTA] [HERALDO] 
[RAZÓN]  

Plantean aumentar a 30 días de salario el aguinaldo para trabajadores.- La diputada petista Ana 
Bernal Camarena planteó reformar el artículo 87 de la Ley Federal del Trabajo, a fin de aumentar a 
por lo menos 30 días de salario el aguinaldo para todas las trabajadoras y trabajadores de México. 
[EFEKTO 10] 

El PT va contra la ministra Norma Piña.- El PT presentó una iniciativa de reforma constitucional para 
quitarle a la presidenta de la SCJN, Norma Piña, la presidencia del Consejo de la Judicatura Federal. 
El diputado Reginaldo Sandoval es el autor de la propuesta que busca reformar los artículos 94, 97 y 
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100 de la Constitución ya que según él "legitiman privilegios para la Suprema Corte de Justicia de la 
Nación”. [SOL DE MÉXICO] 

Coparmex pide a diputados garantizar la imparcialidad de los nuevos consejeros del INE.- El 
presidente nacional de la Coparmex, José Medina Mora Icaza, pidió este viernes a los diputados que 
la elección de los nuevos consejeros del INE sea transparente y democrático. [LATINUS]  

OPINIÓN  

COLUMNA/DIEGO OSORNO/ DETECTIVE / ¿YA SE CANSÓ BARTLETT CON PASTA DE CONCHOS?.- 
Rubén Moreira, exgobernador de Coahuila. Desde un principio que sucedió la tragedia, yo planteé 
tres puntos principales: El rescate de los cuerpos, la investigación independiente para castigar a los 
responsables y entender las causas que provocaron la tragedia y, desde luego, la indemnización 
digna y justa para las familias. Y dentro de la indemnización justa y digna, lo tengo publicado en 
desplegados de esa época, del 2006, yo exigía que le pagaran a cada familia un millón y medio de 
pesos…[MILENIO/p10] 

ARTÍCULO/ ALEJANDRO MORENO/ LA DEMOCRACIA NO MERECE UNA TÓMBOLA.- El proceso para 
la elección de cuatro consejeros electorales que integrarán el Consejo General del INE está en 
marcha…. La elección ha despertado un amplio interés entre académicos, litigantes, especialistas y 
servidores públicos electorales, sumando en un inicio 664 solicitudes, las cuales han sido decantadas 
a través de la revisión documental, aplicación de exámenes de conocimiento y evaluación de ensayos 
para quedar en 92 personas, las cuales serán entrevistadas por las y los integrantes del Comité 
Técnico Evaluador, que no está compuesto por legisladores, sino por académicos propuestos por la 
Jucopo, el INAI y la CNDH. [UNIVERSAL/p16] 

COLUMNA/ BAJO RESERVA/ **IRÁ A SAN LÁZARO EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL ELECTORAL.- Nos 
hacen ver que finalmente habrá reunión entre la Jucopo de la Cámara de Diputados y el Tribunal 
Electoral, luego de varios intentos fallidos porque ni los legisladores ni los magistrados querían dejar 
sus respectivas sedes. Ante los retrasos de la Cámara baja para acatar sentencias que no gustaron a 
los coordinadores parlamentarios, como la de que la quinteta de la presidencia del INE sea para una 
mujer, el magistrado presidente de la Sala Superior, Reyes Rodríguez Mondragón, acudirá el 
miércoles a San Lázaro a reunirse con los diputados. [UNIVERSAL/p2] 

ARTÍCULO/ IVONNE ORTEGA/ PUNTO PARA EL INE.- Con la suspensión temporal de una de las 
arbitrarias disposiciones del no menos arbitrario e inconstitucional "Plan B" del presidente Andrés 
Manuel López Obrador, la justicia mexicana dispuso hace unos días la reincorporación de Edmundo 
Jacobo Molina como secretario ejecutivo del Instituto Nacional Electoral. Punto para el INE. Se trata 
del primer recurso que vence, así sea provisionalmente, la intentona golpista del régimen contra la 
democracia mexicana. [UNIVERSAL/p17] 

COLUMNA/ FEDERICO PONCE/ AUMENTA LA CRISIS EN LA REPÚBLICA. - El Ejecutivo no ceja en su 
empeño de vulnerar al INE…  sin las calidades éticas exigidas, tuvieron acceso previo a su 
presentación de los exámenes, se trata de aspirantes a consejeros del INE, que son identificados 
como morenistas. Los ganadores Bertha Alcalde, hermana de la secretaria del Trabajo y el redactor 
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del mamotreto que pretende destruir el INE, Juan Miguel Castañeda, obtuvieron el más alto puntaje, 
examen que se llevó a cabo en la Cámara de Diputados, morenistas, con proclividad partidista 
inequívoca que destruye cualquier viso de imparcialidad. [EXCÉLSIOR/p14] 

Escribe sobre el tema AMADOR NARCIA [UNIVERSAL/p10] 

COLUMNA/ LIÉBANO SÁENZ/ LA ÚLTIMA TRINCHERA.- La polarización que padecemos hace que el 
tremendismo o el fatalismo tomen la delantera… Esto es parte de la realidad y es el valor que tiene 
el Poder Judicial Federal y la tarea que realizan el Tribunal Electoral y la SCJN en la salvaguarda de la 
Constitución. Las autoridades y el propio Congreso podrían realizar actos que no se ajusten a la 
norma suprema; precisamente para ello está la instancia judicial. Las personas, las autoridades y los 
actores de la política pueden recurrir a medios jurisdiccionales en la salvaguarda de sus derechos, 
atribuciones o intereses. [MILENIO/p2] 

COLUMNA/ RUTH ZAVALETA/ ZURDA/ EN DÓNDE DESAPARECEN LAS MUJERES.- …Yucatán fue una 
de las más seguras para las mujeres; si mal no recuerdo, en la administración de la actual diputada 
Ivonne Ortega hubo un solo feminicidio y, actualmente, sigue siendo uno de los lugares en donde 
menos delitos se denuncian. Sobre otras entidades no podemos decir lo mismo, no causa sorpresa 
que en Guanajuato desaparezcan las mujeres por grupos, tal y como sucedió la semana pasada con 
Paulina B. Reséndiz, Mariana G. Gutiérrez, Yoselin D. Paredes. Gabriela Barbosa, Rosa M. Pérez y 
Sandra Martínez.  [EXCÉLSIOR/p12] 

COLUMNA/ FRENTES POLÍTICOS/ ATORADOS.- Asociaciones cannábicas y de cáñamo industrial, 
entre las que se encuentran expertos en diferentes áreas relacionadas con los dos productos, están 
en desacuerdo con la decisión de la Cofepris de prohibir el uso de ambos, por considerarlos dañinos 
para la salud. Urgen a que establezca la diferencia entre el cannabis de uso médico o adulto y el 
cáñamo industrial. Alejandro Svarch, titular de la Cofepris, sostendría un encuentro con integrantes 
de la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados, pero canceló su participación. Dejando a un lado 
lo lúdico, tiene en sus manos el destino de una industria. No sería justo dañarla sólo por su inacción. 
[EXCÉLSIOR/p15] 

COLUMNA/ RED COMPARTIDA.- La aprobación de la Ley de Registros Civiles en la Cámara de 
Diputados pasó un "caballo de Troya" con el que si inscriben a un recién nacido o infante en un 
consulado de México en el extranjero le pondrán sexo y género, pero si te registran en un registro 
civil de cualquier parte del país, ahí el formato único sólo dice "género". Un gol del lobby trans que 
entra en conflicto con el principio del interés superior de la infancia. El género tiene hasta ahora dos 
corrientes, la que define dos géneros: Cis y Trans. Y otra que tiene al menos 9, LGTBI+ ... ¿tu hijo, hija 
o hije qué género es? Le toca a los senadores ponerle estribo a este caballo. [PRENSA/p2] 

COLUMNA/ ALEJANDRO SANCHEZ/ DISCO DURO/ LEY DE IMPRENTA.- El pasado jueves el Senado 
aprobó, con 92 votos, el proyecto para abrogar la Ley sobre Delitos de Imprenta, publicada en el 
Diario Oficial de la Federación el 12 de abril de 1917, por considerar que atentaba contra el principio 
de progresividad de los derechos humanos… La propuesta fue presentada en febrero de 2022 por la 
diputada morenista Bennelly Jocabeth Hernández Ruedas, y avalada por su coordinador Ignacio Mier 
y toda la bancada guinda… [SOL DE MÉXICO/p2][LA PRENSA/p6] 
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COLUMNA/ MÉXICO SOS/ TRATA DE MENORES Y LEVA CRIMINAL EN MÉXICO.- El recién publicado 
Informe Mundial sobre Trata de Personas 2022, da cuenta de dos noticias contrastantes… La 
atención al fenómeno supone la denuncia, visibilización y la generación de diagnósticos que 
proponen medidas concretas para la atención específica de este gravísimo problema. Dentro de ellos 
se encuentra el que formuló la Red por los Derechos de la Infancia (REDIM), quién en septiembre de 
2022, durante la presentación de su estudio Reclutamiento y utilización de niñas, niños y 
adolescentes por grupos delictivos: Análisis desde las Políticas Públicas y la Legislación, ante la 
Comisión de Derechos de los Niños y Adolescentes de la Cámara de Diputados, demandó que el 
Estado tipifique y reconozca, en nuestra legislación, la comisión de dicho delito. [SOL DE 
MÉXICO/p13] 

ARTÍCULO/ SERGIO RÁMIREZ/ LA LLAMADA DE HOY: ALERTA EN LA UNIVERSIDAD.- En la primavera 
del 2019, la primera llamada, muy alarmante, fue el intento de retirar del artículo 3o constitucional 
el texto sobre autonomía, que ha sido santo y seña, escudo y espada de la Universidad... La tercera 
llamada se produjo cuando un ocurrente diputado de la mayoría gobernante (es un decir) presentó 
un proyecto de reformas a la Ley Orgánica de la UNAM, que sus detractores no han logrado demoler, 
pese a los golpes asestados contra la Universidad (no sólo contra la ley). [UNIVERSAL/p16] 

 

INFORMACIÓN GENERAL  

EJECUTIVO 

Cárdenas Batel deja el gabinete; va a la Celac.- El presidente Andrés Manuel López Obrador 
confirmó los cambios en su gabinete con la renuncia de Lázaro Cardenas Batel a la coordinación de 
asesores de la Presidencia, para ocupar la secretaría permanente de la Comunidad de Estados 
Latinoamericanos y Caribeños (Celac), aunque no descartó que pudiera ser candidato de Morena en 
la Ciudad de México. López Obrador insistió en que Cárdenas Batel fue invitado porque logró el 
consenso de los países miembros de la Celac. [RAZÓN / pp-p12] 

AMLO regresa al Zócalo para mostrar músculo en “fiesta” por Expropiación.- El presidente Andrés 
Manuel López Obrador volverá a llenar hoy el Zócalo capitalino, con el argumento de conmemorar 
el 85 aniversario de la Expropiación Petrolera; sin embargo, la imagen mostrará la respuesta a la 
última concentración contra el plan B de la reforma electoral. [MILENIO / p11] 

“AMLO sembró mensaje de nearshoring a Biden”.- La idea de aprovechar el fenómeno de 
relocalización de empresas, el nearshoring es algo que presentó el presidente Andrés Manuel López 
Obrador al gobierno de Estados Unidos, aprovechando estudios que previamente habían realizado, 
reveló Rogelio Ramírez de la O, secretario de Hacienda y Crédito Público (SHCP). [MILENIO / pp-p16-
p17] 

JUDICIAL 

Genaro García Luna estaría dispuesto a colaborar con EE.UU..- Mientras espera sentencia, también 
planea la estrategia que deberá llevar a cabo junto con su abogado para intentar acuerdos con las 
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autoridades, de manera que pueda aspirar a una reducción en su sentencia definitiva. Esta 
posibilidad fue manejada por César de Castro, abogado de García Luna, que de manera tajante y 
concreta adelantó que hay dos formas de cooperar con el gobierno de Estados Unidos, antes y 
después de la sentencia. [UNO MÁS UNO / pp-p3] 

GENERAL 

Se debe declarar la guerra a los cárteles mexicanos: Pompeo.- El secretario de Estado de Estados 
Unidos, Mike Pompeo dijo este viernes que para proteger a Estados Unidos se debe declarar la guerra 
a los cárteles mexicanos y admitió que como secretario de Estado del expresidente Donald Trump, 
le sugirió utilizar drones con misiles contra los cárteles mexicanos. [CRÓNICA / pp-p6] 

SEGURIDAD 

Marina incauta 34 laboratorios de fentanilo en 29 días.- En apenas 29 días, la Secretaría de Marina 
Armada de México detectó, incautó y destruyó 3 laboratorios de fentanilo, en promedio uno cada 
24 horas, en Sinaloa y Michoacán. Treinta y tres de los laboratorios clandestinos fueron localizados 
y neutralizados en la zona serrana de Sinaloa en los límites con Chihuahua, en el llamado Triángulo 
Dorado. [MILENIO / p6-p7] 

Violencia sexual contra mujeres supera a universidades: 1 de cada 5 ha sido víctima.- Miradas, 
saludos y comentarios incómodos, insinuaciones sexuales, la invasión del espacio personal o 
tocamientos directos no autorizados persisten entre los pasillos de las universidades del país como 
un “fenómeno de impunidad” ante la violencia sexual que una de cada cinco mujeres ha enfrentado, 
según el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi). [RAZÓN / pp-p3] 

Calcinaron a mujeres de Celaya.- Las mujeres celayenses que estaban desaparecidas fueron 
calcinadas, así lo informó el fiscal general de Guanajuato, Carlos Zamarripa. En rueda de prensa, en 
la Capital del estado, este viernes confirmó que los restos óseos de las mujeres fueron hallados en 
una fosa clandestina en el municipio de Juventino Rosas, aunque no especificó el lugar exacto. 
[HERALDO / p8] 

INTERNACIONAL 

La Haya gira orden de arresto contra Putin por crímenes de guerra.- Bajo sospecha de deportación 
ilegal de niños y transferencia ilegal de personas del territorio de Ucrania a la Federación Rusa, este 
viernes la Corte Penal Internacional emitió una orden de arresto en contra del presidente de Rusia, 
Vladimir Putin. [RAZÓN / pp-p22] 
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La discusión sobre el cabotaje "amerita parlamento abierto", dice 

Santiago Creel 

 

A casi tres meses de que el presidente Andrés Manuel López 

Obrador enviara una iniciativa para modificar la Ley de 

Aviación Civil y de Aeropuertos, su discusión avanza a 

cuentagotas entre las comisiones de la Cámara de Diputados. 

Llegar a un dictamen antes de que finalice el presente 

periodo legislativo se ve cada vez más difícil, mientras la 

cámara baja considera que la relevancia de los cambios 

amerita un análisis más robusto. 

Los cambios a la ley contemplan ajustes de un alcance significativo, como la aprobación del cabotaje 

para empresas extranjeras, con lo cual podrían operar rutas nacionales, que actualmente sólo están en 

manos de empresas mexicanas actualmente. Por ello, para Santiago Creel Miranda, presidente de la 

Cámara de Diputados, la discusión debería contemplar un esquema de parlamento abierto, similar a 

como ocurrió con los ajustes de la reforma eléctrica el año pasado. 

“Una ley de esa naturaleza ameritaría un parlamento abierto, que lleva varios meses, porque hay que 

convocar a todos los especialistas y quienes quieran participar, de una manera ordenada, quizá de 

forma temática de cada uno de los grandes temas que implica en este caso el cabotaje”, dice Creel a 

Expansión. “No hay nadie que lo haya pedido o solicitado en este momento”. 

De aprobarse, los ajustes a la ley apuntan a marcar un antes y después en la industria. Aunque la 

iniciativa se lanzó y se promueve bajo la bandera de recuperar la Categoría 1 de la seguridad aérea –

que está por cumplir dos años de haberse perdido–, además del cabotaje, el proyecto del presidente 

López Obrador también permitiría que una empresa aeroportuaria opere su propia aerolínea, con lo 

cual se espera que el Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles (AIFA) pueda albergar una línea aérea 

del Estado.  

De hecho, la Asociación Sindical de Pilotos Aviadores (ASPA) de México calcula que, tomando en 

cuenta todos los cambios a la Ley de Aviación Civil y de Aeropuertos, sólo una tercera parte estaría 

destinada a cumplir con los requerimientos de la Administración Federal de Aviación (FAA, por su sigla 

en inglés) estadounidense para devolver al país a Categoría 1. 

https://expansion.mx/empresas/2023/03/17/cabotaje-amerita-parlamento-abierto-dice-santiago-creel  

 

https://expansion.mx/empresas/2023/03/17/cabotaje-amerita-parlamento-abierto-dice-santiago-creel
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Entrevista Sabina Berman a  
Santiago Creel Miranda (Presidente de la Cámara de Diputados) 

“Quiero ser Presidente en primer lugar, porque no veo bien el rumbo que está tomando el país; en 
segundo lugar, porque quiero reconciliar al país y creo poder hacerlo. Quiero reconstruir sus 
ins>tuciones, muchas de las cuales me ha tocado construirlas desde sus orígenes. He sido uno de los 
o b r e r o s d e m i 
generac ión que 
h e m o s p u e s t o 
t a b i q u e p o r 
t a b i q u e , 
empezando por el 
INE, la Comisión de 
l o s D e r e c h o s 
H u m a n o s , e l 
I n s > t u t o d e 
Transparencia, el 
Ins>tuto de Datos 
N a c i o n a l e s , e l 
Inegi, Coneval, la 
Comisión Federal 
de Competencia. La reconciliación no es dejar de tener nuestras ideas propias como individuos o como 
colec>vos, pero sí es buscar nuestros puntos en común y respetar nuestras diferencias. Debemos 
buscar el bienestar social y este no puede ser solamente para unos cuantos sino para todos”. 

tinyurl.com/2lek3uqg 


http://tinyurl.com/2lek3uqg
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Entrevista 

Santiago Creel Miranda (Presidente de la Cámara de Diputados) 

 

“Quiero ser Presidente en primer lugar, porque no veo bien el rumbo que está tomando el país; en 

segundo lugar, porque quiero reconciliar al país y creo poder hacerlo. Quiero reconstruir sus 

instituciones muchas de las cuales me ha tocado construirlas desde sus orígenes. He sido uno de los 

obreros de mi generación que hemos puesto tabique por tabique, empezando por el INE, la Comisión 

de los Derechos Humanos, el Instituto de Transparencia, el Instituto de Datos Nacionales, el Inegi, 

Coneval, la Comisión Federal de Competencia. La reconciliación no es dejar de tener nuestras ideas 

propias como individuos o como colectivos, pero sí es buscar nuestros puntos en común y respetar 

nuestras diferencias. Debemos buscar el bienestar social y este no puede ser solamente para unos 

cuantos, sino para todos”.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALE1XBCTP1MgtDs&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213598&parId=root&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALE1XBCTP1MgtDs&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213598&parId=root&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALE1XBCTP1MgtDs&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213598&parId=root&o=OneUp
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Comité Técnico de Evaluación entrevistará hoy a los aspirantes a 

consejeros del INE 

 

Ayer el Comité Técnico de Evaluación de la Cámara de Diputados dio a conocer la lista con los 92 

aspirantes a consejeros electorales que pasaron a la siguiente etapa del proceso de selección, que 

consiste en la entrevista que inicia hoy, son 46 mujeres y 46 hombres. El jefe de la bancada morenista, 

Ignacio Mier, reiteró su postura de no negociar con la oposición para aprobar a los cuatro consejeros 

electorales que entrarán en funciones a partir del 4 de abril. Por su parte, el presidente de la Cámara 

de Diputados, Santiago Creel, se pronunció por el acuerdo entre las bancadas. 

 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANxo3hKvVTNvQ74&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213606&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANxo3hKvVTNvQ74&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213606&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANxo3hKvVTNvQ74&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213606&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Fox acusó de acarreo en la marcha de AMLO: 
“Qué vergüenza de país moreno” 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vicente Fox Quesada, ex presidente del país, se lanzó contra la marcha convocada por el 
mandatario Andrés Manuel López Obrador (AMLO), la cual indicó estará conformada por personas 
acarreadas; una práctica que distingue al Movimiento de Regeneración Nacional (Morena), según el ex 
funcionario. El ex presidente utilizó su cuenta de Twitter para manifestar su descontento por la movilización 
programada este 18 de marzo, día conmemorativo de la Expropiación Petrolera, y en donde aseguró que 
asistirán los “borregos” de la Cuarta Transformación o 4T. 
 
“Ya están listos los gigantescos acarreados de Morena. Cuántos borregos. Mismos métodos, mismos 
acarreadores, mismos acarreados. Qué vergüenza de país moreno”, destacó Vicente Fox en su cuenta. 
 
Y es que desde que el primer mandatario federal anunció su marcha en favor de los logros de su gobierno, 
distintas figuras del bando opositor han criticado y señalado la convocatoria, la cual a sido calificada de 
propaganda política de Andrés Manuel. 
 
Así lo señaló el presidente de la Cámara de Diputados e integrante del Partido Acción Nacional 
(PAN), Santiago Creel Miranda, quien en la conferencia a medios de San Lazaro manifestó su descontento 
sobre el día en que el presidente López Obrador eligió para su marcha, la cual se enmarca en la celebración 
conmemorativa de la Expropiación Petrolera. 
 
De acuerdo al también aspirante a candidatura presidencial, el primer mandatario federal ha “expropiado la 
Expropiación Petrolera”, pues a diferencia de otros presidentes del país, ha utilizado esta fecha para 
“festejar” a un “grupo político”. 
 
Para Santiago Creel, el 18 de marzo debería ser un día conmemorativo que hiciera alusión a la unidad, y no 
un evento que promueva la “división”, como lo ha impulsado el primer mandatario federal desde que inició su 
administración, según el blanquiazul. “La costumbre era que eran eventos oficiales. Algunas veces se hicieron 
inclusive en plataformas petroleras, otras en Ciudad Madero, en Veracruz, en los lugares donde existen los 
pozos petroleros. En el mismo Petróleos Mexicanos (PEMEX)”, sostuvo Santiago Creel. 

Fox acusó de acarreo en la marcha de AMLO: “Qué vergüenza de país moreno” - Infobae 

https://www.infobae.com/mexico/2023/03/17/fox-acuso-de-acarreo-en-la-marcha-de-amlo-que-verguenza-de-pais-moreno/
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El Presidente quiere apropiarse de la Expropiación Petrolera: Santiago 

Creel 

 

El presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, Santiago Creel, asegura que lo que está 

haciendo el Presidente al expropiar nuestra efeméride del 18 de marzo, es polarizar aún más al país y 

así será recordado. Para los morenistas, la obligación, mañana, de acarrear a los más posibles al Zócalo. 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABJ7ygZqlSuRYwo&id=BEBB992B33844BAA%21585&cid=BEB

B992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABJ7ygZqlSuRYwo&id=BEBB992B33844BAA%21585&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABJ7ygZqlSuRYwo&id=BEBB992B33844BAA%21585&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
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Lamenta Creel que se quieran apropiar del festejo del 18 de marzo 

 

El presidente de la Cámara de Diputados, Santiago Creel Miranda, crítico que el Presidente de la 

República convoque a un mitin este sábado 18 de marzo, en un intento por expropiar para su 

movimiento, el día de la Expropiación Petrolera. Lamentó que un hecho histórico de nuestro país, un 

festejó que pertenece a todos los mexicanos, se quiere hacer parte del grupo político, lo que puede 

considerarse una afrenta para los mexicanos. “Expropiar la Expropiación Petrolera para un grupo 

político o para el Presidente es una afrenta para todas y todos los mexicanos”, sostuvo el Diputado 

Presidente. 

 

https://drive.google.com/file/d/1U8G8B6At51L4E6m7UJtkbCVXm_EadjN_/view 

https://drive.google.com/file/d/1U8G8B6At51L4E6m7UJtkbCVXm_EadjN_/view
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Expropiar la expropiación petrolera es una afrenta para los mexicanos: 

Santiago Creel 

 

El diputado presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, Santiago Creel, se refirió a la 

marcha de mañana en conmemoración de la expropiación petrolera. Creel afirmó que “expropiar la 

expropiación petrolera para un grupo político o para el Presidente, es una afrenta a todas y todos los 

mexicanos, que para nosotros es un orgullo el 18 de marzo y particularmente es un día que nos debe 

de unir a todos los mexicanos y no dividir, y lo que está haciendo el Presidente al expropiar la 

expropiación petrolera es dividir a los mexicanos”. 

 

https://drive.google.com/file/d/1pF7P3BfsiXYNKftYl8rxLemtBCpAQV3E/view 

https://drive.google.com/file/d/1pF7P3BfsiXYNKftYl8rxLemtBCpAQV3E/view
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En elección de consejeros del INE no debe haber cuotas ni 

tómbolas, sino diálogo y acuerdos: Santiago Creel 

El presidente de la Cámara de Diputados, Santiago Creel Miranda, afirmó que en la elección de los 

nuevos consejeros del Instituto Nacional Electoral (INE), lo ideal es que no debe haber cuotas ni 

tómbolas, sino diálogo y entendimiento. 

 

https://efekto10.com/en-eleccion-de-consejeros-del-ine-no-debe-haber-cuotas-ni-tombolas-sino-dialogo-y-acuerdos-santiago-

creel/ 

 

 

 
 
 
 
 
 

https://efekto10.com/en-eleccion-de-consejeros-del-ine-no-debe-haber-cuotas-ni-tombolas-sino-dialogo-y-acuerdos-santiago-creel/
https://efekto10.com/en-eleccion-de-consejeros-del-ine-no-debe-haber-cuotas-ni-tombolas-sino-dialogo-y-acuerdos-santiago-creel/
https://efekto10.com/
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Apuesta Gobernadora a derrama por feria 
 

La Gobernadora de Aguascalientes, Tere Jiménez, presumió ayer un elenco de «primer nivel» de artistas 
y grupos que participarán en la edición 195 de la Feria de San Marcos, «la feria de ferias», a celebrarse 
del 15 de abril al 7 de mayo. 
La Gobernadora llegó al museo acompañada de su amigo Santiago Creel Miranda, presidente de la 
Cámara de Diputados; de la senadora panista Josefina Vázquez Mota, y de su esposo, el ex diputado 
federal Luis Alberto Villareal. 
También desfilaron el matador de toros Sergio Flores y Pedro Haces, líder de la Confederación Autónoma 
de Trabajadores y Empleados de México (CATEM). 
 
Apuesta Gobernadora a derrama por feria | El Heraldo de Aguascalientes 
 

https://www.heraldo.mx/apuesta-gobernadora-a-derrama-por-feria/
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JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA

COORDINACIÓN DE COMUNICACIÓN SOCIAL
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Entrevista 

Ignacio Mier (Coordinador de Diputados – Morena) 

 

“La iniciativa contiene más de 220 artículos que reforman a la Ley General de Aviación Civil y la Ley de 

Aeropuertos; en un primer acercamiento, lo que pretende en la parte sustantiva se refiere a todo 

aquello que no consideró la reforma de mayo del 21, para recuperar lo más pronto posible la Categoría 

1. La otra abre la posibilidad de contar con una aerolínea por parte del Estado y finalmente viene lo del 

Cabotaje, que se le añade un artículo, este artículo no da la certeza y la viabilidad legislativa para 

poderlo sacar. Yo creo que vamos a esperar la próxima semana, si así fuera que se pudiera ver esto en 

las próximas 48 horas, podríamos estar dictaminando la próxima semana porque ya las tres comisiones 

que tienen conocimiento, la de Economía, la de Infraestructura y la de Comunicaciones, hablé ayer con 

sus presidentes y si así fuera, podrían ellos dictaminar la próxima semana”.  

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABX2e1uKYGz1UhI&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213603&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABX2e1uKYGz1UhI&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213603&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABX2e1uKYGz1UhI&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213603&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Entrevista 

Miguel Ángel Lara Otaola (Aspirante a consejero INE) 

 

“La lista (de anomalías durante el examen) es larga y lo retomo por el clip que pasaron del diputado 

Mier, si llegamos a la insaculación, la insaculación va a partir de una lista que no necesariamente 

cuenta con los mejores perfiles, ¿por qué? Por lo siguiente, enlisto algunas de las irregularidades: uno, 

el sistema de cómputo que se utilizó, que fueron las tablets, no funcionó bien, la captura se 

interrumpió en muchas ocasiones, apareció una pantalla blanca de error, en mi caso fueron unas seis 

veces. Segundo punto, la revisión del examen no fue adecuada, hubo casos donde no se contaron bien 

los aciertos. Tres, tampoco se entró al fondo, simplemente se contó con un ‘no procede’, a pesar de 

que había errores de diseño de la prueba”.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AHFQubTqT7SGcp4&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213619&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AHFQubTqT7SGcp4&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213619&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AHFQubTqT7SGcp4&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213619&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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26 de marzo, quintetas listas para que diputados elijan próximos 

consejeros INE 

El próximo domingo 26 de marzo el Comité Técnico de 

Evaluación (CTE) entregará a la Junta de Coordinación 

Política de la Cámara de Diputados (Jucopo) las 

quintetas de las cuales los legisladores deberán elegir 

a quienes serán los cuatro nuevos consejeros del INE. 

En sesión pública, las y los siete miembros del CTE 

dieron a conocer la metodología aplicada para elegir a 

las 92 personas que a partir de esta tarde serán 

entrevistadas para evaluar su trayectoria, imparcialidad, honestidad y vocación de servicio público. 

Araceli Mondragón, una de las integrantes del Comité, afirmó que los expedientes de las 203 personas 

que pasaron el examen aplicado el 7 de marzo fue revisado de manera acuciosa por dos integrantes del 

CTE elegidos al azar. 

Detalló que para esto se consideraron los siguientes aspectos: autonomía e independencia; trayectoria 

personal y profesional; logros y participación en materia democrática; principios democráticos, de 

género e inclusión; virtudes, valores y ética profesional; vocación para el servicio público; claridad y 

calidad en la expresión escrita; capacidad de argumentación, de detección de problemas y soluciones 

del sistema electoral. 

Para corroborar la originalidad de los escritos que los aspirantes entregaron, se recurrió al software 

Turnitin iThenticate. 

De las 92 personas que pasaron esta etapa, una es una mujer trans; tres, personas no binarias y una 

más no especificó su identidad de género. María Esther Azuela, otra de las integrantes del Comité, 

explicó que las entrevistas -la etapa más emocionante, dijo-, se abordarán los valores, ética 

profesional, visión sobre los desafíos de la democracia mexicana y las instituciones electorales. 

Precisó que cada entrevista durará 30 minutos y el quórum para sesionar será de al menos seis 

integrantes del Comité. Uno de ellos, elegido al azar, moderará las sesiones. Explicó que cada persona 

aspirante tendrá hasta cinco minutos para exponer los motivos para aspirar a ser consejeras 

electorales. Una vez concluido este tiempo, cada uno de los miembros del CTE le hará una pregunta 

hasta llegar a cuatro y uno más le planteará una quinta. 

https://www.razon.com.mx/mexico/26-marzo-estaran-listas-quintetas-diputados-elijan-proximos-

consejeros-ine-521478   

https://www.razon.com.mx/mexico/26-marzo-estaran-listas-quintetas-diputados-elijan-proximos-consejeros-ine-521478
https://www.razon.com.mx/mexico/26-marzo-estaran-listas-quintetas-diputados-elijan-proximos-consejeros-ine-521478
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Mier propone insacular a aspirantes a conejeros del INE tras dudas en 

proceso de selección 

 

El Comité Técnico de Evaluación del proceso de selección de cuatro aspirantes a consejeros del INE 

compartió el día de ayer la lista de los 92 candidatos mejor calificados para ocupar las cuatro vacantes 

que se van a liberar en abril. Ante los cuestionamientos por una posible trampa en el examen para 

seleccionar a los integrantes del INE, el coordinador de Morena en la Cámara de Diputados, Ignacio 

Mier, afirmó que si persiste la duda, que se designe a los consejeros de manera aleatoria. Agregó que 

da igual, ya que son elegidos los 20 con mejor puntaje.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANmFsFCHdgNbpEg&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213617&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp  

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANmFsFCHdgNbpEg&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213617&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANmFsFCHdgNbpEg&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213617&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Jucopo alista primer encuentro con presidencia del TEPJF: 
Nacho Mier 

 
El presidente de la Junta de Coordinación Política de la Cámara de Diputados Ignacio Mier Velazco, 
informó que se hará una invitación al Presidente del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación 
(TEPJF), Reyes Rodríguez Mondragón, con el objetivo de tener un diálogo acerca del marco jurídico que 
regula las actividades de dicho organismo. 
 
Jucopo alista primer encuentro con presidencia del TEPJF: Nacho Mier (diariocambio.com.mx) 
 
 
 
 

https://www.diariocambio.com.mx/2023/zoon-politikon/item/6204-jucopo-alista-primer-encuentro-con-presidencia-del-tepjf-nacho-mier
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Pensión para adultos mayores será de casi 6 mil pesos 

bimestrales en 2024: Ignacio Mier 
 

En el 2024 se va a incorporar a la ley que la pensión universal para los adultos mayores pase de 4 mil 

800 a casi 6 mil pesos bimestrales. Ello significará una mejoría en la calidad de vida de las personas que 

por muchos años llevaron el sustento a sus hogares y que ahora es momento de que el gobierno de 

la Cuarta Transformación les tienda la mano, señaló el diputado federal Ignacio Mier Velazco. 

 

https://www.eluniversalpuebla.com.mx/politica/pension-para-adultos-mayores-sera-de-casi-6-mil-pesos-bimestrales-en-2024-

ignacio-mier 
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Exigimos a nuestros vecinos del norte respeto a nuestra 
soberanía: Ignacio Mier 

 
Por copiar recetas económicas de nuestros vecinos, hoy tenemos 75 millones de personas en 
condiciones de pobreza. 
No nos hincamos ante el poderío de nuestros vecinos del norte, exigimos con dignidad que respeten que 
somos un país libre, soberano e independiente, así lo externó el coordinador de los diputados federales 
de Morena, Ignacio Mier Velazco. 
 
https://efekto10.com/exigimos-a-nuestros-vecinos-del-norte-respeto-a-nuestra-soberania-ignacio-
mier/ 
 
 

https://efekto10.com/exigimos-a-nuestros-vecinos-del-norte-respeto-a-nuestra-soberania-ignacio-mier/
https://efekto10.com/exigimos-a-nuestros-vecinos-del-norte-respeto-a-nuestra-soberania-ignacio-mier/
https://efekto10.com/exigimos-a-nuestros-vecinos-del-norte-respeto-a-nuestra-soberania-ignacio-mier/
https://efekto10.com/
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Diputados apoyan decisión de veto del Presidente a la elección de 

consejeros del INAI 

 

El PRI y Morena en la Cámara de Diputados apoyaron la decisión del presidente López Obrador de 

vetar el nombramiento como comisionados del INAI de Ana Yadira Alarcón Márquez y de Rafael Luna 

Alviso. Rubén Moreira coordinador parlamentario del PRI, avaló la postura del Ejecutivo y afirmó que 

hizo bien en hacer uso de sus facultades constitucionales, pues faltó transparencia. En tanto el 

coordinador de Morena, Ignacio Mier, rechazó que haya una embestida del Presidente en contra del 

INAI y argumentó que de lo que se trata es que haya transparencia en la elección de sus integrantes. 

Por su parte, el panista Luis Mendoza Acevedo pidió hacer una defensa de los organismos autónomos 

que fungen como contrapeso de los gobiernos autoritarios.  

 

https://drive.google.com/file/d/1eaKrIJOcIxBh_wNB4-rEEPQIfoTatnMT/view 

https://drive.google.com/file/d/1eaKrIJOcIxBh_wNB4-rEEPQIfoTatnMT/view
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Jorge Romero propone topar costo de los seguros de 
gastos médicos 

 
Con el objetivo de establecer límites a la forma en que se determina el incremento anual de los precios 
de los seguros de gastos médicos y de salud, el coordinador del Grupo Parlamentario del PAN, Jorge 
Romero Herrera, presentó una iniciativa que reforma la Ley del Sistema Nacional de Información 
Estadística y Geografía, Ley sobre el Contrato de Seguro y la Ley de Instituciones de Seguros y de Fianzas. 
 
Jorge Romero propone topar costo de los seguros de gastos médicos | Efekto10 
 
 
 
 

https://efekto10.com/jorge-romero-propone-topar-costo-de-los-seguros-de-gastos-medicos/
https://efekto10.com/jorge-romero-propone-topar-costo-de-los-seguros-de-gastos-medicos/
https://efekto10.com/
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Diputados de Morena y PRI respaldan veto de AMLO a comisionados 

del INAI 

 

El PRI en la Cámara baja celebró la decisión del presidente Andrés Manuel López Obrador respecto al 

veto de los comisionados del INAI Yadira Alarcón y Rafael Luna. El coordinador Rubén Moreira señaló 

que no se deben aceptar cuotas ni nombramientos, esto justo en el marco también que se realiza en la 

Cámara baja el nombramiento de cuatro consejeros electorales. Por su parte, el presidente de la Junta 

de Coordinación Política en San Lázaro y coordinador de los diputados federales de Morena, Ignacio 

Mier, dijo que antes de caer en la tentación de cuotas en el proceso del nombramiento de cuatro 

consejeros electorales, se realizará el proceso de insaculación para el nombramiento.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AH1wtWrbb7hOvms&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D32

64FEE48F%213610&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AH1wtWrbb7hOvms&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213610&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AH1wtWrbb7hOvms&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213610&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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PRI encomia que Ejecutivo vetara dos nombramientos a 
comisionados del INAI 

 
El Grupo Parlamentario del PRI encomió la decisión del titular del Ejecutivo Federal de vetar dos 
nombramientos a comisionados del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales (Inai). 
 
PRI encomia que Ejecutivo vetara dos nombramientos a comisionados del INAI | Efekto10 
 
 
 
 

https://efekto10.com/pri-encomia-que-ejecutivo-vetara-dos-nombramientos-a-comisionados-del-inai/
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Rechaza oposición veto de AMLO a comisionados del INAI 

 

En la Cámara baja, diputados de oposición se pronunciaron sobre el derecho del presidente López 

Obrador de vetar los dos nombramientos del INAI. El coordinador de Movimiento Ciudadano en San 

Lázaro, Jorge Álvarez Máynez, aseguró que respaldarán la decisión que hizo la colegisladora y todas las 

decisiones que haga e incluso hizo un llamado para que se respete la división de Poderes. Por su parte, 

el líder perredista Luis Espinosa Cházaro aseguró que se trata de una estrategia del presidente López 

Obrador para debilitar al órgano de transparencia, como dijo, se está debilitando al Instituto Nacional 

Electoral.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALGpZYocIpX7wAE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213611&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALGpZYocIpX7wAE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213611&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALGpZYocIpX7wAE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213611&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Diputados apoyan versión de Encinas en caso de jóvenes 
asesinados por militares en Tamaulipas 

 
El coordinador de los diputados federales de Movimiento Ciudadano, Jorge Álvarez Máynez, respaldó la 
versión del subsecretario de Derechos Humanos, Alejandro Encinas Rodríguez, sobre la ejecución 
extrajudicial de elementos de las fuerzas armadas contra cinco jóvenes en Nuevo Laredo, Tamaulipas. El 
líder de la bancada naranja en San Lázaro señaló que desde el momento en que dieron a conocer los 
hechos, MC acusó a la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) de querer criminalizar a los fallecidos 
al decir que estaban armados. 
 
Diputados apoyan versión de Encinas en caso de jóvenes asesinados por militares en Tamaulipas | Diario 
El Independiente 
 
 
 

https://www.diarioelindependiente.mx/2023/03/diputados-apoyan-version-de-encinas-en-caso-de-jovenes-asesinados-por-militares-en-tamaulipas
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PT seguirá con Morena rumbo a 2024 

 

El dirigente nacional del PT, Alberto Anaya, aseguró ayer en un comunicado que lejos de una visión 

sectaria o personal, su partido impulsará de manera decidida la unidad de la coalición ‘Juntos hacemos 

historia’, rumbo a las elecciones 2024. 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEkgtNxVCFw4ggQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213614&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEkgtNxVCFw4ggQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213614&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEkgtNxVCFw4ggQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213614&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Para defender la soberanía, convocatoria al Zócalo: Morena; investigar 

gasto: PRD 

 

La manifestación convocada por el Presidente de la 

República para este sábado 18 de marzo en el 

Zócalo capitalino, sigue polarizando a las bancadas 

en la Cámara de Diputados. 

El coordinador de la fracción del PRD, Luis Espinosa 

Cházaro, criticó el derroche de recursos que el 

partido de Morena hará, para llevar a la Plaza de la 

Constitución a los ciudadanos a que le aplaudan al 

Primer Mandatario 

Calificó como un “desperdicio” de recursos el gasto que harán los diputados federales de Morena, 

dirigentes, funcionarios y miembros de ese partido a los que les impusieron cuotas para pagar gastos y 

llevar a determinado número de personas al Zócalo. 

Se debería investigar el origen de los recursos utilizados para pagar los camiones, alimentos, bebidas y 

demás insumos que se vayan a proporcionar a los asistentes, dijo. 

“Habrá que preguntarse si con lo que aportarán los diputados de su dieta, se pueden movilizar 

camiones de prácticamente toda la República, con el costo que esto tiene, más comida, más agua, más 

lonches, más tortas, más lo que les dan por venir. Ese es un dineral tirado a la basura insisto, para una 

demostración sin ningún fundamento”, expresó en entrevista. 

En contraparte, la vicecoordinadora de la fracción morenista en San Lázaro, Aleida Alavez, subrayó que 

la concentración tiene como fin reafirmar la defensa de la soberanía energética del país. 

“El 18 de marzo efectivamente estaremos en el Zócalo para defender nuestra soberanía energética, la 

transición energética y el bienestar del pueblo, a eso estamos llamados este sábado a las 5 de la tarde, 

en el Zócalo de la Ciudad de México”, expresó la congresista, durante el desahogo de una efeméride 

alusiva al aniversario de la expropiación petrolera, este jueves 16 de marzo, en el Pleno de San Lázaro. 

En ello coincidió el líder parlamentario de esa bancada, Ignacio Mier, quien agregó que la movilización 

será una expresión de unidad en el partido guinda y con el proyecto del Gobierno Federal. 

https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/para-defender-la-soberania-convocatoria-al-zocalo-

morena-investigar-gasto-prd-586421.html  

https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/para-defender-la-soberania-convocatoria-al-zocalo-morena-investigar-gasto-prd-586421.html
https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/para-defender-la-soberania-convocatoria-al-zocalo-morena-investigar-gasto-prd-586421.html
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Inician entrevistas a candidatos a consejeros del INE 

 

Esta tarde inició la cuarta fase del proceso de selección para elegir a cuatro consejeros del INE, incluido 

el Presidente, quienes ocuparán el cargo a partir del 4 de abril. Cuarenta y seis mujeres y cuarenta y 

seis hombres serán entrevistados uno por uno hasta el 22 de marzo.  

 

https://drive.google.com/file/d/1EZ3xYL4Pxa1OK55hj53KNIrfSs_Z8xsL/view 

https://drive.google.com/file/d/1EZ3xYL4Pxa1OK55hj53KNIrfSs_Z8xsL/view
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Comienzan entrevistas a aspirantes a consejos del INE 

 

Esta tarde, el Comité Técnico de Evaluación iniciará la cuarta fase del proceso para elegir a cuatro 

consejeros del Instituto Nacional Electoral, que ocuparán el cargo del 4 de abril de 2023 al 3 de abril de 

2032. Entrevistarán a 92 aspirantes, 46 mujeres y 46 hombres, para evaluarlos en los siguientes 

aspectos: retos que enfrenta el INE; valores y principios democráticos; principios de equidad e 

inclusión; y habilidades, aptitudes y vocación de servicio.  

 

https://drive.google.com/file/d/1H5OuCXbGloW8Bl8bfLhsZoFnbB6NnOtQ/view 

https://drive.google.com/file/d/1H5OuCXbGloW8Bl8bfLhsZoFnbB6NnOtQ/view
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Inició etapa de entrevistas a los aspirantes a consejeros del INE 

 

Esta tarde, inició la etapa de entrevistas a los aspirantes a consejeros del INE, de los 92 que calificaron, 

hoy, solo fueron entrevistados nueve. El proceso va a continuar en los próximos días. ¿De qué se trata 

esta etapa? Tienen cinco minutos para explicar al Comité Técnico de Evaluación los motivos por los que 

quieren ser consejeros del INE en los próximos nueve años y a cada uno de los aspirantes les hacen 

cuatro preguntas con base en el ensayo que entregaron como parte del examen, hay una quinta 

pregunta que hacen los ciudadanos. Todas las conversaciones se graban y se van a publicar 

posteriormente para evitar ventaja o desventaja entre los demás aspirantes.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?cid=bebb992b33844baa&id=BEBB992B33844BAA%21588&ithint=video%2

Cmp4&authkey=%21AEFvSzIc6wzWy%5FU 

https://onedrive.live.com/?cid=bebb992b33844baa&id=BEBB992B33844BAA%21588&ithint=video%2Cmp4&authkey=%21AEFvSzIc6wzWy%5FU
https://onedrive.live.com/?cid=bebb992b33844baa&id=BEBB992B33844BAA%21588&ithint=video%2Cmp4&authkey=%21AEFvSzIc6wzWy%5FU
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Coparmex pide a diputados garantizar la imparcialidad de los nuevos 

consejeros del INE 

 

El presidente nacional de la Confederación 

Patronal de la República Mexicana (Coparmex), 

José Medina Mora Icaza, pidió este viernes a los 

diputados que la elección de los nuevos consejeros 

del Instituto Nacional Electora (INE) sea 

transparente y democrático. 

“Esperamos que la Cámara de Diputados, en una 

decisión transparente y democrática, garantice 

una vez más la imparcialidad de quienes presidirán 

e integrarán este órgano central que es el INE“, dijo. 

El INE, el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) y la Coparmex firmaron un 

convenio para reforzar la promoción del voto en los procesos electorales de Coahuila y el Estado de 

México. 

Medina Mora también sostuvo que se deben defender los avances democráticos, por lo que estarán al 

pendiente a las decisiones de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) por el plan B de la 

reforma electoral. 

“En las últimas semanas, hemos sido testigos de cómo expresiones sociales toman fuerza, de cómo han 

acudido a las figuras legales que les corresponden para manifestar sus preocupaciones ante la Suprema 

Corte de Justicia de la Nación por estas reformas secundarias electorales”, señaló. 

Y agregó: “Estaremos dando seguimiento, observando cómo evolucionan estas controversias 

interpuestas por el INE, porque tenemos la voluntad de avanzar en la construcción de un país 

democrático y confiable, en que nuestra decisión y las instituciones sean respetadas”. 

El titular de la Coparmex apuntó que el organismo no está a favor de ningún partido político ni de 

algún candidato, pero señaló que son “altamente políticos” por su procuración del diálogo. 

“No estamos a favor de ningún candidato, de ningún partido político, pero tampoco estamos en contra 

de ningún candidato, ni de ningún partido político”, aseguró. 

https://latinus.us/2023/03/17/coparmex-diputados-imparcialidad-consejeros-ine/   

https://latinus.us/2023/03/17/coparmex-diputados-imparcialidad-consejeros-ine/
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Bertha Alcalde y Netzaí Sandoval siguen en la contienda para ser 

consejeros del INE 

 

El Comité Técnico de Evaluación del proceso de selección de aspirantes al Consejo General del INE dio a 

conocer los nombres de 46 mujeres y 46 hombres, los mejor evaluados por ellos, para continuar a la 

cuarta etapa. En la lista integrada por 92 personas destacan Bertha Alcalde Luján, hermana de la 

secretaria del Trabajo, Luisa María Alcalde; y Netzaí Sandoval, hermano de la extitular de la Función 

Pública (SFP), Irma Eréndira. El asesor de la representación de Morena ante el INE, Jaime Castañeda, 

quedó fuera de la contienda, pese a haber obtenido la calificación más alta en el examen con 79 

aciertos de 80 preguntas. 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALXv10xs8gOEgF4&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213600&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALXv10xs8gOEgF4&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213600&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Diputado federal del PAN hace ‘broma’ sobre morenistas; un aludido 

lo desmiente 

 

En la Cámara de Diputados, el integrante de la 

fracción de Morena, Hamlet García, desmintió 

una publicación en redes sociales donde fue 

aludido, hecha por el vicecoordinador de la 

bancada del PAN, Jorge Triana. 

El congresista del albiazul señaló en su cuenta 

en Twitter, que dos diputados morenistas cuya 

fotografía utilizó, Hamlet García y Mario Llergo, 

habían pedido al Instituto Nacional Electoral 

(INE) que no se retirara el registro de asociación 

religiosa a la Iglesia de la Luz del Mundo, de la cual al menos el diputado García Almaguer, es afecto. 

Al interactuar con otros usuarios de redes que hicieron escarnio de los morenistas, el diputado Triana 

Tena aclaró que sus señalamientos son “broma”. 

Consultado al respecto, el diputado García Almaguer señaló que el mensaje posteado por su 

compañero del PAN en San Lázaro es “absurdo”. 

Puntualizó que las imágenes retomadas por el panista corresponden a un pronunciamiento hecho este 

jueves 16 de marzo, en la sede del INE, por él y su compañero Mario Llergo, en el que criticaron el pago 

por finiquito que se llevarán los cuatro consejeros electorales salientes, en especial el presidente del 

Consejo General, Lorenzo Córdova. 

“Qué absurdo, ahí está el video, fuimos a hablar del finiquito dorado de los consejeros del INE”, replicó. 

En redes sociales, el congresista del partido guinda abundó. 

“Lo que fuimos a denunciar al INE es el atraco a la nación por los retiros multimillonarios de Lorenzo y 

Ciro. Ya lo dijo el titular de la UIF @PabloGomez1968, no existe sustento legal para cobrar esos 

montos”, anotó en su cuenta en Twitte. 

https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/diputado-federal-del-pan-hace-broma-sobre-

morenistas-un-aludido-lo-desmiente-586409.html    

https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/diputado-federal-del-pan-hace-broma-sobre-morenistas-un-aludido-lo-desmiente-586409.html
https://mvsnoticias.com/nacional/2023/3/17/diputado-federal-del-pan-hace-broma-sobre-morenistas-un-aludido-lo-desmiente-586409.html
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Hoy inician entrevistas a 92 aspirantes a consejos del INE; cada una 

durará 30 minutos 

Esta tarde, a las 15:00 horas, el Comité Técnico de 

Evaluación iniciará la cuarta fase del proceso para elegir a 

cuatro consejeros y consejeras del Instituto Nacional 

Electoral (INE), que ocuparán el cargo del 4 de abril de 2023 

al 3 de abril de 2032. 

Entrevistarán a 92 aspirantes -46 mujeres y 46 hombres- 

para evaluarlos en los siguientes aspectos: retos que 

enfrenta el INE; valores y principios democráticos; principios 

de equidad e inclusión; y habilidades, aptitudes y vocación de servicio. 

Hoy es el único día en que las entrevistas iniciarán por la tarde, pero a partir de mañana, y hasta el 22 

de marzo, éstas se realizarán de las 09:00 a las 20:00 horas. 

Entre los candidatos que se presentarán hoy, están: Armando Hernández Cruz, quien fue integrante de 

la Comisión de Selección que designó al Comité de Participación Ciudadana del Sistema Nacional 

Anticorrupción; Palmira Tapia Palacios, quien fue consejera electoral del Instituto Electoral del Estado 

de México, de 2014 al 2017. 

Carolina Del Ángel Cruz, consejera del Instituto Electoral de la Ciudad de México; Pedro Rafael 

Constantino Echeverría, coordinador de Asuntos Jurídicos en Materia de Fiscalización del INE; y María 

Del Carmen Carreón Castro, magistrada en la Sala Regional Especializada del TEPJF. 

También Diana Talavera Flores, cuñada de John Ackerman, esposo de Irma Eréndira Sandoval, 

exsecretaria de la Función Pública, y cercana al diputado morenista Pablo Amílcar. 

Entre otros aspirantes afines a Morena, Bertha María Alcalde Luján, hermana de la secretaria del 

Trabajo, Luisa María Alcalde, se presentará mañana 18 de marzo, a las 13:05 horas; y Netzaí Sandoval 

Ballesteros, Netzaí Sandoval Ballesteros, hermano del diputado Pablo Amílcar y de Irma Eréndira 

Sandoval, el domingo 19 de marzo, a las 13:40 horas. 

Cada entrevista durará hasta 30 minutos con cada candidato; en donde los aspirantes tendrán hasta 5 

minutos para hacer una exposición inicial donde señalarán sus motivos para aspirar a ser consejeros o 

consejeras electorales. 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/ine-hoy-inician-entrevistas-92-aspirantes-consejos-cada-una-

durara-30-minutos  

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/ine-hoy-inician-entrevistas-92-aspirantes-consejos-cada-una-durara-30-minutos
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/ine-hoy-inician-entrevistas-92-aspirantes-consejos-cada-una-durara-30-minutos
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Son 5 preguntas formuladas en las entrevistas realizadas a los 

aspirantes a consejeros del INE 

 

CIUDAD DE MÉXICO (JOSÉ CÁRDENAS).- En la Cámara de Diputados, iniciaron las entrevistas a los 

aspirantes a formar parte del Consejo General del Instituto Nacional Electoral, con preguntas 

formuladas por los integrantes del Comité Técnico de Evaluación. Fueron entrevistados 92 candidatos, 

mitad mujeres y mitad hombres. De ellos saldrán las cuatro quintetas para proponer los 

nombramientos de cuatro consejeros para el INE, que iniciarán funciones en abril.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AACZK%2DleAaOfu8c&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D32

64FEE48F%213621&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AACZK%2DleAaOfu8c&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213621&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AACZK%2DleAaOfu8c&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213621&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Inician entrevistas a aspirantes a consejeros del INE 

 

Están iniciando las entrevistas uno a uno a aspirantes a consejeros del INE. Nos han pedido que nos 

alejemos de este lugar, porque no quieren que los medios de comunicación estemos cerca de los que 

vienen a hacer esta entrevista. De los primeros en la lista es Armando Hernández Cruz, quien tiene 

postgrado en Derecho, fue director de Derechos Humanos con Mancera en la Procuraduría capitalina, 

hoy se desempeña en el Tribunal Electoral.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AKx58RcN8snQ894&id=BEBB992B33844BAA%21586&cid=BE

BB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AKx58RcN8snQ894&id=BEBB992B33844BAA%21586&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AKx58RcN8snQ894&id=BEBB992B33844BAA%21586&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
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Inicia la 4ª etapa de selección para consejeros electorales 

 

El Comité Técnico de Evaluación inició las primeras entrevistas a los 92 aspirantes a consejeros del INE. 

Los candidatos son cuestionados sobre valores, conocimientos en materia electoral, principios 

democráticos y de equidad e inclusión, entre otros conceptos. Al concluir el proceso, el miércoles 22, el 

Comité elaborará cuatro listas de cinco finalistas cada una para entregarlas a los líderes parlamentarios 

y se determine quienes serán los próximos funcionarios electorales.   

 

https://drive.google.com/file/d/1CyMERcfEBzctybzQn71HDVRB4Bnbe78e/view 

https://drive.google.com/file/d/1CyMERcfEBzctybzQn71HDVRB4Bnbe78e/view
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Inician entrevistas a aspirantes a consejeros del INE 

 

El Comité Técnico de Evaluación de la Cámara de Diputados, en cumplimiento de la tercera fase de la 

segunda etapa de la convocatoria para designar a los cuatro nuevos consejeros del Instituto Nacional 

Electoral, asegurando la paridad de género y los puntajes más altos en la valoración de los expedientes,  

inició este viernes las entrevistas presenciales a los 92 hombres y mujeres que cubrieron los requisitos 

legales, aprobaron el examen y superaron la revisión de idoneidad. Dichos encuentros se llevan a cabo 

en el Recinto Legislativo de San Lázaro. Las pruebas fueron privadas y concluirán el próximo.   

 

https://drive.google.com/file/d/1hwekJ-EboUMI9ue0HWGL6NWko8FgldCl/view 

https://drive.google.com/file/d/1hwekJ-EboUMI9ue0HWGL6NWko8FgldCl/view
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Se confrontan diputados por la iniciativa de intervención del Ejército 

norteamericano 

 

Esta tensión entre congresistas de Estados Unidos y México ha salido a colación en un debate en la 

Cámara de Diputados. El diputado Gerardo Fernández Noroña se pronunció con las siguientes palabras: 

“Es una desvergüenza que ustedes justifiquen la intervención militar del Ejército norteamericano (a 

algunos legisladores), son unos desvergonzados, están en contra de la militarización y militarizaron el 

país durante la usurpación de Felipe Calderón”. Por su parte la diputada del PAN, Mariana Gómez del 

Campo, enfatizó: “Ahora López Obrador contesta a un planteamiento equivocado, echándole gasolina 

al fuego, arremetiendo en contra del partido Republicano, contra los medios de comunicación de 

Estados Unidos”.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANGBUiKhb9DN9dQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D32

64FEE48F%213613&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANGBUiKhb9DN9dQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213613&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANGBUiKhb9DN9dQ&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213613&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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El Congreso ha gastado, en promedio, tres millones diarios 

en remodelaciones y obras 

 

 Cada día de los años 2019, 2020 y 2021, el Poder Legislativo gastó el equivalente a 3 millones 271 mil 

pesos diarios para distintas remodelaciones y construcción de obra dentro de los recintos que ocupan. 

 

https://zonafranca.mx/politica-sociedad/el-congreso-ha-gastado-en-promedio-tres-millones-diarios-en-remodelaciones-y-obras/ 

 

 

 

 

 

https://zonafranca.mx/politica-sociedad/el-congreso-ha-gastado-en-promedio-tres-millones-diarios-en-remodelaciones-y-obras/
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... Y denuncia PRIAN al juez de Reynosa 
 

Por considerar que el Juez Octavo de Distrito de Tamaulipas, Faustino Gutiérrez Pérez, con sede en 
Reynosa, está concediendo amparos "a modo" al Gobernador Samuel García, Diputados federales del 
PAN y del PRI lo denunciaron ayer ante el Consejo de la Judicatura federal. 
 
https://www.elnorte.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/y-
denuncia-prian-al-juez-de-reynosa/ar2570925 
 
 
 
 
 
 

https://www.elnorte.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/y-denuncia-prian-al-juez-de-reynosa/ar2570925
https://www.elnorte.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/y-denuncia-prian-al-juez-de-reynosa/ar2570925
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Se reúne alcalde con diputados federales para pedir más 
recursos para Juárez 

 
El presidente municipal de Ciudad Juárez, Cruz Pérez Cuéllar, tuvo una reunión con diputados federales 
de esta localidad. 
En las Redes Sociales del alcalde se publicó un video en el que el presidente municipal detalla que se 
reunió con diputados como Armando Cabada, Mayte Vargas, Susana Prieto y Daniel Murguía, entre otros 
funcionarios. 
 
Se reúne alcalde con diputados federales para pedir más recursos para Juárez | La Opción de Chihuahua 
(laopcion.com.mx) 
 
 
 

https://laopcion.com.mx/juarez/se-reune-alcalde-con-diputados-federales-para-pedir-mas-recursos-para-juarez-20230317-420558.html
https://laopcion.com.mx/juarez/se-reune-alcalde-con-diputados-federales-para-pedir-mas-recursos-para-juarez-20230317-420558.html
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Denuncian a Juez en Judicatura federal en NL 
 

Por considerar que el Juez Octavo de Distrito de Tamaulipas, Faustino Gutiérrez Pérez, con sede en 
Reynosa, está concediendo amparos “a modo” al Gobernador Samuel García, Diputados federales del 
PAN y del PRI lo denunciaron ayer ante el Consejo de la Judicatura federal. 
 
Denuncian a Juez en Judicatura federal en NL – Luces del Siglo 
 
 
 
 
 
 
 

https://lucesdelsiglo.com/2023/03/17/denuncian-a-juez-en-judicatura-federal-en-nl-noreste/
https://i0.wp.com/lucesdelsiglo.com/wp-content/uploads/2023/03/Denuncian-a-Juez-en-Judicatura-federal-en-NL.jpg?fit=1200%2C630&ssl=1
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Comentario 

Luis Cárdenas 

 

“Ayer, diputados se confrontaron en la Cámara de Diputados, por la amenaza de la incursión de las 

fuerzas armadas de los Estados Unidos para el combate a los cárteles de la droga. Esto ha generado 

una narrativa un poco baratera de algunos legisladores o políticos mexicanos, que dicen que van a 

llegar los militares gringos y nos van a invadir, así como si fuera el siglo XIX, y llegaran a tomar el 

Castillo de Chapultepec. No, no va por ahí, ni la propuesta de los ultras republicanos no va 

necesariamente con una invasión, es una cooperación reforzada mexicanas y estadounidenses.”  

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AP6UXE7s%2DSs6sgc&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D32

64FEE48F%213608&parId=75F18D3264FEE48F%213607&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AP6UXE7s%2DSs6sgc&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213608&parId=75F18D3264FEE48F%213607&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AP6UXE7s%2DSs6sgc&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213608&parId=75F18D3264FEE48F%213607&o=OneUp
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Titular de la Cofepris canceló reunión con diputados para hablar sobre 

abasto de medicamentos 

 

Alejandro Svarch, titular de la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios, canceló la 

reunión que tenía programada para este jueves con la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados, 

para hablar sobre el abasto de medicamentos y el rezago en la resolución de trámites en la 

dependencia. 

 

https://drive.google.com/file/d/1iU8T_799dt5Rsspe3QzZg1YnAVKsgG-n/view 

https://drive.google.com/file/d/1iU8T_799dt5Rsspe3QzZg1YnAVKsgG-n/view
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Ofrecen en la Cámara de Diputados el concierto 
“Flautango, una tertulia musical entre México y 

Estados Unidos” 
 

Boletín No.3984 

Ofrecen en la Cámara de Diputados el concierto “Flautango, una tertulia musical entre 

México y Estados Unidos” 

• El Museo Legislativo “Sentimientos de la Nación” fungió como escenario 

El Museo Legislativo de San Lázaro “Sentimientos de la Nación” fue el escenario propicio para 

realizar el concierto del dueto “Flautango, una tertulia musical entre México y Estados Unidos”, 

integrado por el flautista Rodolfo Vázquez y Ángel Álvarez, guitarrista.  

En el marco del Espacio Cultural San Lázaro, la encargada de despacho de la Dirección del Museo 

Legislativo, Edalid Mendoza Ávila, dio la bienvenida y exhortó a los asistentes a disfrutar de las 

melodías que se interpretarían este viernes.  

Fue a lo largo de casi una hora, en la que se pudieron escuchar composiciones en flauta y guitarra 

como: Revirado, Gymopedie, y como primicia por la invitación, Tangofilia, compuesta por el 

guitarrista Ángel Álvarez.  

Por su parte, el flautista Rodolfo Vázquez interpretó a su manera el tradicional tema de “La 

cucaracha”, canción que, dijo, la ejecuta muy seguido en Estados Unidos.  

A su vez, el guitarrista ofreció otra de sus composiciones inspirada en el ritmo de quebradita y que 

tituló de igual forma “Quebradita”, la que ocasionó el aplauso de todos los presentes.  

De esta manera, fueron escuchados otros temas como “La niña de los cabellos de lino”, una obra 

folclórica de Colombia y Venezuela, llamada “Joropo”, una pieza solo para flauta, intitulada “Tango 

Rojo”, de un autor ucraniano.  

“Libertango” fue elegida especialmente para cerrar este evento, no sin antes el flautista, Rodolfo 

Vázquez, agradeció la invitación a la directora del Museo por abrirles las puertas del Palacio 
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Legislativo de San Lázaro, para la realización de este concierto, “que sin duda es un lugar 

imponente”.  

Por su parte, el doctor Miguel Ángel Rosas, curador del Museo “Sentimientos de la Nación”, 

agradeció a “Flautango” su presencia en un afán de compartir su música con el personal de la 

Cámara de Diputados. 

 

 



GRUPO PARLAMENTARIO 

DE LA LXV LEGISLATURA 



ttps://drive.google.com/file/d/1gbSzumqrgL2UjtzHztAq9RqqJU6WhoAM/view            
PERIÓDICO PÁGINA FECHA SECCIÓN 

0 18/03/2023 LEGISLATIVO 

Diputado de Morena confronta a Lorenzo Córdova: ‘el cambio social 

borrará su sonrisa’ 

Mario Rafael Llergo, diputado federal y representante de 

Morena ante el Instituto Nacional Electoral (INE), se 

lanzó en contra de Lorenzo Córdova, consejero 

presidente del instituto a quien le advirtió que "su 

derrota es un hecho" y advirtió que el cambio social en 

el país “borrará” su sonrisa.  

“Su derrota es un hecho y nosotros nos vamos asegurar 

que la vivan y de que la sientan. El pueblo y el cambio social de este país primero borrarán su sonrisa y 

al final su memoria”, señaló Mario Llergo en su regresó al INE, donde reprochó su actitud en la sesión 

en que Edmundo Jacobo fue reinstalado en su cargo.   

“Consejero presidente que con palabras grandilocuentes, cargadas de una lastimosa soberbia, 

estridentes, de hecho, ha usado sus últimos días en el cargo para retar a la República y a sus 

ciudadanos. Si hoy esta institución está enfrentada al pueblo de México no es por la defensa de la 

democracia, es por la defensa de sus intereses, de su cuota de poder, y de sus cuotas y cuates”, añadió.  

El morenista acusó a Lorenzo Córdova de que él y “su comparsa” son responsables de la batalla del 

pueblo contra la institución, porque dijo que nunca más debe haber un INE que beneficie a unos 

cuantos.  

Durante la sesión del Consejo General de este 16 de marzo, Llergo también acusó que Lorenzo Córdova 

no recibirá los casi 2 millones de pesos que publicó en un comunicado el INE al dejar el cargo, pues dijo 

que con concepto como vacaciones y otros en realidad se estaría llevando casi 9 millones.    

“Este Instituto Nacional Electoral pública en un boletín de manera dolosa de manera mañosa que el 

presidente consejero Lorenzo Córdova va a recibir por concepto de concepción alrededor de 2 millones 

de pesos, pues guarda congruencia con lo que circulo hace unas semanas que se hizo una corrida 

financiera de lo que va a recibir el consejero presidente y desde luego que de manera dolosa ocultan 

otros conceptos del finiquito como lo es: aguinaldo, vacaciones, prima vacacional y lo más importante 

el seguro de separación individualizada, que aquí está la friolera suma en esta corrida, que se hizo con 

base en anteriores finiquitos, de 7 millones de pesos. Usted y el tiempo nos dará la razón, usted 

recibirá poco más de 9 millones de pesos”, acusó el diputado de Morena.       

https://politico.mx/diputado-de-morena-confronta-a-lorenzo-cordova-el-cambio-social-borrara-su-

sonrisa   

https://politico.mx/diputado-de-morena-confronta-a-lorenzo-cordova-el-cambio-social-borrara-su-sonrisa
https://politico.mx/diputado-de-morena-confronta-a-lorenzo-cordova-el-cambio-social-borrara-su-sonrisa
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Finiquito millonario de Lorenzo Córdova en 
el INE puede ser legal, pero sin duda es 

inmoral: AMLO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El presidente López Obrador calificó como “inmoral” el finiquito millonario que recibirá Lorenzo 

Córdova a su salida del Instituto Nacional Electoral (INE). Aunque el mandatario aceptó que no 

existe una violación a las normas mexicanas, el fondo de retiro del todavía consejero presidente se 

trata de una ofensa para el pueblo mexicano.  “Ellos pueden decir que es legal y sí, puede ser que sea 

legal aun con las triquiñuelas del amparo o de cualquier otra estrategia, pero sin duda es 

inmoral. Puede ser legal, pero es completamente inmoral, pero estos son los conservadores por eso 

se oponen a la transformación”, dijo AMLO durante la conferencia matutina de este 17 de marzo. 

Además, agregó: “Y lo peor de todo es que engañan a mucha gente con la consigna de ‘el INE no se 

toca’ porque es como si se agraviara a la democracia cuando no tiene nada que ver”. Mientras que el 

organismo informó que como compensación Córdova Vianello recibirá casi 2 millones de pesos, el 

diputado federal Mario Rafael Llergo afirmó que serán más de 9 millones. 

Luego de que el INE brindó detalles sobre el finiquito los cuatro consejeros, el diputado federal Mario 

Rafael Llergo acusó al organismo de omitir “perversamente” información respecto al dinero 

que Lorenzo Córdova se llevará a su salida del cargo. De acuerdo con el legislador morenista, al 

CTRL se le sumarán otros conceptos como aguinaldo, prima vacacional, vacaciones y un seguro de 

separación individualizada. 

Finiquito millonario de Lorenzo Córdova en el INE puede ser legal, pero sin duda es inmoral: AMLO - Infobae 

https://www.infobae.com/mexico/2023/03/16/ine-revelo-el-monto-que-recibiran-los-consejeros-al-dejar-su-cargo-el-3-de-abril/
https://www.infobae.com/mexico/2023/03/17/por-que-lorenzo-cordova-se-llevaria-mas-de-9-millones-al-salir-del-ine-segun-pt/
https://www.infobae.com/mexico/2023/03/17/finiquito-millonario-de-lorenzo-cordova-en-el-ine-puede-ser-legal-pero-sin-duda-es-inmoral-amlo/
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Morena asegura que Córdova se llevará 9 mdp de retiro y 
no sólo 2 mdp 

 

El representante de Morena, Mario Llergo, acusó que el INE difundió un boletín mañoso y doloso 
hablando sólo de casi dos millones de pesos por concepto de compensación que recibirán los consejeros 
que dejarán el cargo el 3 de abril, pero no sumaron otros conceptos que, en total, sumarán nueve 
millones de pesos de liquidación. 
 
https://dossierpolitico.com/vernoticias.php?artid=279366&relacion=dossierpolitico&categoria=2 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://dossierpolitico.com/vernoticias.php?artid=279366&relacion=dossierpolitico&categoria=2
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Hernán Gómez señala "intolerancia religiosa" de Ciro Murayama por 

descalificar a Hamlet García Almaguer 

 

El periodista y analista político, Hernán Gómez Bruera, 

calificó de "intolerancia religiosa" el comentario de Ciro 

Murayama que hizo al referirse a la religión del diputado 

Hamlet García Almaguer, quien pertenece a la Iglesia de la 

Luz del Mundo. 

"Ayer, el consejero y supuesto "demócrata" Ciro 

Murayama, descalificó así al diputado Hamlet García 

Almaguer por pertenecer a la Iglesia de La Luz del 

Mundo..." escribió el columnista de EL UNIVERSAL en su cuenta oficial de Twitter. 

En la sesión del INE el consejero presidente, Lorenzo Córdova le da la palabra a Murayama para 

dirigirse al diputado: "Aunque hay quien defiende a La Luz del Mundo, eso los lleva a la oscuridad de 

no saber leer ni el orden del día" señaló el consejero. 

Gómez Bruera, quien en anteriores ocasiones ha visibilizado actos de discriminación y burlas por parte 

de los representantes del INE, consideró que "eso es estigmatización, intolerancia religiosa y 

discriminación... Igual que la de Lorenzo Córdova con los indígenas" dice. 

Ante ello, el diputado Almaguer refutó el comentario con una frase concreta: "La discriminación 

mancha a quien la expresa, no a quien la recibe". 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/hernan-gomez-senala-intolerancia-religiosa-de-ciro-

murayama-por-descalificar-hamlet-almaguer  

 

   

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/hernan-gomez-senala-intolerancia-religiosa-de-ciro-murayama-por-descalificar-hamlet-almaguer
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/hernan-gomez-senala-intolerancia-religiosa-de-ciro-murayama-por-descalificar-hamlet-almaguer
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Comentario 

Daniel Sangeado (Periodista) 

 

CIUDAD DE MÉXICO (JAVIER ALATORRE).- “Al parecer y por las caras que hace, Lorenzo Córdova se 

burló de una representante de Morena durante reciente sesión del Consejo General del Instituto 

Nacional Electoral. Según se pudo observar en un video compartido por la diputada Julieta Andrea 

Ramírez. Durante la sesión, la representante de Morena expresa desacuerdo por el mandato del 

consejero presidente y el regreso de Edmundo Jacobo; ante lo cual Córdova responde con gestos y 

muecas que se perciben en el video”. 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABtHrf2Zp3amrqE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213622&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABtHrf2Zp3amrqE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213622&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABtHrf2Zp3amrqE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213622&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Rechazan diputados de Morena dichos e intromisión de 

congresistas estadounidenses; acusan oportunismo por 

próximas elecciones 

Diputados y diputadas de Morena expresaron su rechazo a la pretensión de congresistas 

estadounidenses de intervenir México y afirmaron que no permitirán que se atropelle la soberanía, ni 

libertad del pueblo de México por los intereses electorales de los republicanos. Fueron los diputados 

Raymundo Atanacio Luna, Susana Prieto Terrazas, Adriana Bustamante Castellanos y Azael Santiago 

Chepi, quienes acompañados de otros legisladores y legisladoras de la Cuarta Transformación hicieron 

este pronunciamiento en conferencia de prensa. 

 

https://hojaderutadigital.mx/rechazan-diputados-de-morena-dichos-e-intromision-de-congresistas-estadounidenses-acusan-

oportunismo-por-proximas-elecciones/ 

 

https://hojaderutadigital.mx/rechazan-diputados-de-morena-dichos-e-intromision-de-congresistas-estadounidenses-acusan-oportunismo-por-proximas-elecciones/
https://hojaderutadigital.mx/rechazan-diputados-de-morena-dichos-e-intromision-de-congresistas-estadounidenses-acusan-oportunismo-por-proximas-elecciones/
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Diputados de Morena elevaron el tono contra 
congresistas republicanos de EEUU 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En medio del cruce de acusaciones entre importantes legisladores republicanos, y algunos demócratas, de 
Estados Unidos con el gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador en torno al tráfico de fentanilo 
desde México, la bancada de Morena en la Cámara de Diputados elevó el tono. 
Pese a que funcionarios de la Casa Blanca aclararon que no son viables las propuestas de algunos 
republicanos y el mismo Dan Crenshaw aclaró que el objetivo es aumentar la cooperación entre autoridades 
de ambos países para combatir a los cárteles del narcotráfico, los legisladores mexicanos afirmaron que “no 
permitirán que se atropelle la soberanía, ni libertad del pueblo de México por los intereses electorales de los 
republicanos”. 
[…] 
Por su parte, los diputados federales de Morena expresaron su rechazo a la pretensión de congresistas 
estadounidenses de intervenir en México. 
 
Legisladores como Raymundo Atanacio Luna, Susana Prieto Terrazas, Adriana Bustamante Castellanos y 
Azael Santiago Chepi, se pronunciaron a nombre de su bancada en San Lázaro. “En días pasados diversos 
políticos conservadores en Estados Unidos han manifestado su interés de que aparatos de inteligencia como 
la DEA y el Ejército estadounidense intervengan en México, pero desde este recinto legislativo les decimos 
que rechazamos enérgicamente cualquier intento de intervención” dijo Raymundo Atanacio Luna. 
[…] 
La diputada Susana Prieto Terrazas aseguró que México no va a renunciar ni a su soberanía ni a su 
independencia, “rechazando de manera contundente el intervencionismo, ya sea declarativa o aún más, si se 
pretende llevar a cabo esta serie de iniciativas. “Si quieren llevar votos hacia los republicanos, pues resuelvan 
entonces su problema del consumo de fentanilo, del consumo de cocaína, del consumo de heroína, porque a 
nosotros lo que nos han dejado son los muertos”. 
 
Por su parte, la legisladora morenista Adriana Bustamante Castellanos reiteró: “No permitiremos que se 
atropelle nuestra soberanía y menos nuestra libertad por los intereses electorales de los republicanos”, 
Agregó que “el discurso de los congresistas es oportunista, propagandístico e irresponsable” y calificó las 
propuestas de los republicanos no es más que la búsqueda de rentabilidad electoral al puro estilo de Donald 
Trump. 

Diputados de Morena elevaron el tono contra congresistas republicanos de EEUU - Infobae 

 

https://www.infobae.com/mexico/2023/03/17/diputados-de-morena-elevaron-el-tono-contra-congresistas-republicanos-de-eeuu/
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Imponen cuotas para acarreo 
 

La dirigencia nacional de Morena fijó a sus comités estatales cuotas de hasta 100 mil simpatizantes 

para que sean trasladados mañana al Zócalo capitalino y que participen en el mitin convocado por el 

Presidente Andrés Manuel López Obrador. 

El objetivo de los organizadores, que han tenido reunión de coordinación en Palacio Nacional, es que 

acudan unas 400 mil personas, a pesar de que la Plaza de la Constitución tiene una capacidad de 200 

mil personas. Gobernadores, alcaldes y legisladores emanados de Morena han sido convocados para el 

operativo de movilización y se les han pedido recursos para la renta de autobuses. 

 
Imponen cuotas para acarreo (diario.mx) 
 
 
 
 

https://diario.mx/nacional/imponen-cuotas-para-acarreo-20230317-2035537.html


GRUPO PARLAMENTARIO 

DE LA LXV LEG SLATURA 

2022, "Año de Ricardo Flores Magón" 



¿   
PERIÓDICO PÁGINA FECHA SECCIÓN 

12 18/03/2023 LEGISLATIVO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
PERIÓDICO PAGINA FECHA SECCIÓN 

18/03/2023 

 

LEGISLATIVO  

 
 

López Obrador quiere cubrir la incapacidad de su gobierno 

en todos los aspectos, pero principalmente en materia de 

seguridad: PAN 

La crisis en materia de seguridad, creada desde los abrazos y no balazos, ha puesto a México en una de 

las peores situaciones a nivel internacional, tan solo según el Consejo Ciudadano para la Seguridad 

Pública y la Justicia Penal, nuestro país ocupa los nueve primeros lugares de las ciudades más violentas 

del mundo. Es por eso que “López Obrador quiere cubrir la incapacidad de su gobierno en todos los 

aspectos, pero principalmente en materia de seguridad con cortinas de humo, pues desde el inicio de 

su gobierno han muerto de manera violenta 150 mil mexicanos, hay más de 20 mil personas 

desaparecidas y casi cuatro mil feminicidios”, señaló Mariana Gómez del Campo, Diputada Federal del 

Partido Acción Nacional. 

https://hojaderutadigital.mx/lopez-obrador-quiere-cubrir-la-incapacidad-de-su-gobierno-en-todos-los-aspectos-pero-

principalmente-en-materia-de-seguridad-pan-170323/ 

 

https://hojaderutadigital.mx/lopez-obrador-quiere-cubrir-la-incapacidad-de-su-gobierno-en-todos-los-aspectos-pero-principalmente-en-materia-de-seguridad-pan-170323/
https://hojaderutadigital.mx/lopez-obrador-quiere-cubrir-la-incapacidad-de-su-gobierno-en-todos-los-aspectos-pero-principalmente-en-materia-de-seguridad-pan-170323/
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Mariana Gómez del Campo afirma que la defensa de México no puede 

basarse en mentiras 

 

Diputados de oposición exigieron al presidente López Obrador que al defender a México, responda a 

los congresistas estadounidenses con diplomacia y diga la verdad sobre el problema del fentanilo en 

nuestro país. La diputada del PAN, Mariana Gómez del Campo, consideró que el Ejército debe rechazar 

cualquier intento de intervención en nuestro territorio, pero advirtió que la defensa de nuestro país no 

puede basarse en mentiras y en hechos completamente alejados de la realidad. La Legisladora afirmó 

además que el fracaso de la estrategia de seguridad de este gobierno es claro para los ojos de todos, 

excepto para los del Presidente.  

 

https://drive.google.com/file/d/11CDo3sP3vF407SCwHRMP1T13TAFOlB4O/view 

https://drive.google.com/file/d/11CDo3sP3vF407SCwHRMP1T13TAFOlB4O/view
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Piden no tomar a la ligera crisis bancaria en EU 

 

Diputados de oposición pidieron al Gobierno federal no 

tomar a la ligera el escenario de volatilidad financiera en 

Estados Unidos y tomar precauciones al respecto.  

Luego de que durante la inauguración de la 86 Convención 

Bancaria, autoridades y banqueros descartaron que la crisis 

de bancos estadounidense genere efectos negativos en el 

sector mexicano, demandaron no presumir antes de 

tiempo y estar alerta, toda vez que la economía de México 

sigue dependiendo en gran medida de la de Estados 

Unidos. 

Secretario de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados, el panista 

Héctor Saúl Téllez indicó que el desplome de Silicon Valley Bank y el cierre de Signature Bank sí 

generará impactos a nivel global, por lo que llamó a no tomar las cosas a la ligera. 

"No podemos tomar a la ligera, ni con optimismo desmesurado el escenario de volatilidad e 

incertidumbre financiera que ocurre en el mercado financiero de los Estados Unidos. Un escenario 

similar se vivió en 2008, con la caída de Lehman Brothers que es el referente más cercano para 

proyectar que no sólo la banca mexicana, sino a nivel global, se tendrán impactos por el desplome 

ahora de Silicon Valley Bank y el cierre de Signature Bank", dijo. 

Ayer, en el marco de la Convención Bancaria, autoridades y banqueros aseguraron que las debacles de 

Silicon Valley Bank, Credit Suisse y Silvergate Bank no contagiarán al sistema financiero mexicano. 

Téllez señaló que el Gobierno mexicano debería estar alerta y no presumir antes de tiempo, ya que 

podría ser el inicio de un entorno financiero complicado a nivel global durante 2023. 

Advirtió que no hay que olvidar la gran dependencia económica de México con Estados Unidos, uno de 

los principales socios comerciales, al igual que Canadá mediante el T-MEC, lo que puede ocasionar que, 

como en el pasado reciente, cualquier "catarro" económico de Estados Unidos se refleje en una 

"pulmonía" para México. 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/pi

den-no-tomar-a-la-ligera-crisis-bancaria-en-

eu/ar2571691?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=robotgr&utm_content=@re

formanacional   

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/piden-no-tomar-a-la-ligera-crisis-bancaria-en-eu/ar2571691?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=robotgr&utm_content=@reformanacional
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/piden-no-tomar-a-la-ligera-crisis-bancaria-en-eu/ar2571691?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=robotgr&utm_content=@reformanacional
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/piden-no-tomar-a-la-ligera-crisis-bancaria-en-eu/ar2571691?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=robotgr&utm_content=@reformanacional
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/piden-no-tomar-a-la-ligera-crisis-bancaria-en-eu/ar2571691?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=robotgr&utm_content=@reformanacional


ttps://drive.google.com/file/d/1gbSzumqrgL2UjtzHztAq9RqqJU6WhoAM/view            
PERIÓDICO PÁGINA FECHA SECCIÓN 

0 18/03/2023 LEGISLATIVO 

Entrevista 

Gabriel Quadri (Diputado – PAN) 

 

“El tema del abasto de agua en México es un problema porque no hay una regulación adecuada que 

impida que se sobreexploten los acuíferos; existen más de 115 mantos sobreexplotados, lo que tiene 

consecuencias graves. En el caso de la Ciudad de México hay pérdidas de cerca del 40% porque no se 

ha invertido lo suficiente en la red de distribución. En gobiernos anteriores había contratos con 

empresas privadas internacionales que se encargaban del mantenimiento y facturación del líquido en 

la ciudad, pero el gobierno de Claudia Sheinbaum canceló todos los convenios y ahora todo lo maneja 

el Sistema de Agua de la CDMX”.  

 

https://drive.google.com/file/d/1-roWbpRAQ6Uv_pm6p_YPIbkCYFSrIFYO/view 

https://drive.google.com/file/d/1-roWbpRAQ6Uv_pm6p_YPIbkCYFSrIFYO/view
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Diputados panistas acusan de tibio al Gobierno federal y 

municipal ante crisis migrante en Ciudad Juárez 

 

La diputada federal Daniela Álvarez y el diputado local Gabriel García Cantú, así como la presidenta del 

PAN, Xóchitl Contreras, acusaron de insuficiente la atención que tanto la administración fe‐ deral como 

la municipal, han brindado a Ciudad Juárez respecto a la crisis migrante, además de señalar su 

preocupación de que ocu‐ rran más hechos como los del pasado domingo en el puente inter‐ nacional 

Santa Fe. 

 

https://nortedigital.mx/diputados-panistas-acusan-de-tibio-al-gobierno-federal-y-municipal-ante-crisis-migrante-en-ciudad-juarez/ 

 

https://nortedigital.mx/diputados-panistas-acusan-de-tibio-al-gobierno-federal-y-municipal-ante-crisis-migrante-en-ciudad-juarez/
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Hay riesgo de uso indebido de datos biométricos con 
Reforma al Registro Civil: Maryjose Gamboa 

 
Una de las consecuencias de que el gobierno federal concentre los datos biométricos de los ciudadanos 
sería el uso indebido, abusivo y excesivo, comentó la diputada federal del PAN, Maryjose Gamboa. 
En entrevista para XEU Noticias, Maryjose Gamboa aseguró que "Morena dijo que no iban a militarizar 
el país y ahí está, con todo el respeto a las fuerzas federales". 
 
https://xeu.mx/nacional/1262434/hay-riesgo-de-uso-indebido-de-datos-biometricos-con-reforma-al-
registro-civil-maryjose-gamboa 
 
 

https://xeu.mx/nacional/1262434/hay-riesgo-de-uso-indebido-de-datos-biometricos-con-reforma-al-registro-civil-maryjose-gamboa
https://xeu.mx/nacional/1262434/hay-riesgo-de-uso-indebido-de-datos-biometricos-con-reforma-al-registro-civil-maryjose-gamboa
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Diputados de oposición acusan al titular de Cofepris de no querer 

rendir cuentas 

 

Las bancadas de oposición acusaron al titular de la Cofepris, Alejandro Svarch Pérez, de no querer 

rendir cuentas. El diputado del PAN Éctor Jaime Ramírez Barba cuestionó si el Gobierno Federal trata 

de ocultar algo.  

 

https://drive.google.com/file/d/14uNsAIQ9LHLqeUnqfEChuAJvr9WDGfl3/view 

https://drive.google.com/file/d/14uNsAIQ9LHLqeUnqfEChuAJvr9WDGfl3/view
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Morena le hará homenaje a un símbolo del PRI, ojalá le 

aprendan sus cualidades para dialogar: Lorena Piñón 

Rivera 

La diputada federal Lorena Piñón Rivera expuso el posicionamiento del Grupo Parlamentario del PRI, 

con motivo del 85 aniversario de la publicación del Decreto por el cual el presidente Lázaro Cárdenas 

realizó la expropiación petrolera. 

 

https://efekto10.com/morena-le-hara-homenaje-a-un-simbolo-del-pri-ojala-le-aprendan-sus-cualidades-para-dialogar-lorena-

pinon-rivera/ 

 

 
 
 

https://efekto10.com/morena-le-hara-homenaje-a-un-simbolo-del-pri-ojala-le-aprendan-sus-cualidades-para-dialogar-lorena-pinon-rivera/
https://efekto10.com/morena-le-hara-homenaje-a-un-simbolo-del-pri-ojala-le-aprendan-sus-cualidades-para-dialogar-lorena-pinon-rivera/
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Entrevista 

Paloma Sánchez Ramos (Diputada – PRI) 

 

“Lo que estamos tratando de lograr es que así como dicen que estos bienes (incautados al crimen 

organizado) o todo lo que se quita del narcotráfico o de algún crimen, pues se vayan para las víctimas. 

Ahora estamos tratando de definir que aparte de las víctimas, la segunda opción sería llevar para 

buscar a desaparecidos y llevar al tercer lugar para esta parte de seguir fortaleciendo a las policías. Es 

importante aclarar que los montos serían y se definirían dependiendo de cada juicio. La primera es una 

ley que podamos que estas madres buscadoras y padres buscadoras tengan un sueldo y ahora llevar 

eso a la Cámara de Diputados como una parte de resarcir al daño”. 

 

https://drive.google.com/file/d/1lQurzzW11yRBFUT3ei8yXFxqlEj5TjJh/view 

 

  

https://drive.google.com/file/d/1lQurzzW11yRBFUT3ei8yXFxqlEj5TjJh/view
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Plantean aumentar a 30 días de salario el aguinaldo para 

trabajadores 

La diputada Ana Bernal Camarena (PT), planteó reformar el artículo 87 de la Ley Federal del Trabajo, a 

fin de aumentar a por lo menos 30 días de salario el aguinaldo para todas las trabajadoras y 

trabajadores de México. 

 

https://efekto10.com/plantean-aumentar-a-30-dias-de-salario-el-aguinaldo-para-trabajadores/ 

 

 

 

 

https://efekto10.com/plantean-aumentar-a-30-dias-de-salario-el-aguinaldo-para-trabajadores/
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Sueña con un ‘aguinaldote’: Diputada del PT se suma al Verde y 

propone 30 días de salario 

Actualmente las y los trabajadores mexicanos tienen 

derecho a 12 días de vacaciones por su primer año en 

una empresa, pero ¿te imaginas disfrutar un mes de 

salario en el aguinaldo? Bueno pues este escenario 

podría ser realidad gracias a una nueva propuesta que 

se está ‘cocinando’ en la Cámara de Diputados. 

La responsable de este nuevo sueño de los 

trabajadores es la diputada del Partido del Trabajo (PT), 

Ana Bernal Camarena, quien ha impulsado una serie de modificaciones a la Ley Federal del Trabajo 

(LFT) sobre aguinaldo, la cual no ha sido tocada desde hace 50 años. 

Con el fin de mejorar las condiciones y derechos laborales de todas las y los empleados de México, la 

diputada busca aumentar a por lo menos 30 días el pago del aguinaldo, esa gratificación anual 

obligatoria que el patrón otorga al trabajador a finales de cada año. 

Para ello, la diputada del PT presentó una iniciativa de reforma al artículo 87 de la Ley Federal del 

Trabajo, la cual es analizada en la comisión respectiva. 

De acuerdo Bernal Camarena, el aguinaldo es parte integrante del salario, porque es una prestación del 

trabajador por el tiempo que ha laborado en una empresa durante el año, lo cual lo convierte en un 

derecho que debe asegurarse. “Los trabajadores tienen derecho a un salario digno que satisfaga las 

necesidades básicas de ellos y de su familia; con base en este principio, la clase trabajadora mexicana 

ha luchado incansablemente para que no se violente ese ideal”, aclaró. 

Asimismo, detalló que, si bien no en todos los países se brinda esta prestación a los empleados, “esto 

no significa que no deba otorgarse, al contrario, es un logro alcanzado por las trabajadoras y 

trabajadores”. 

Cabe señalar que actualmente, la ley contempla que los empleados mexicanos tienen derecho a un 

aguinaldo anual equivalente a por lo menos 15 días de salario, el cual debe pagarse antes del 20 de 

diciembre 

https://www.radioformula.com.mx/nacional/2023/3/17/suena-con-un-aguinaldote-diputada-del-pt-

se-suma-al-verde-propone-30-dias-de-salario-754258.html   

https://www.radioformula.com.mx/nacional/2023/3/17/suena-con-un-aguinaldote-diputada-del-pt-se-suma-al-verde-propone-30-dias-de-salario-754258.html
https://www.radioformula.com.mx/nacional/2023/3/17/suena-con-un-aguinaldote-diputada-del-pt-se-suma-al-verde-propone-30-dias-de-salario-754258.html
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Fernández Noroña acusa a diputados de oposición de hipócritas, 

cuando ellos militarizaron al país 

 

Por propuesta del diputado petista Gerardo Fernández Noroña, la Cámara de Diputados abrió un 

debate por el planteamiento de algunos legisladores estadounidenses para declarar a los cárteles 

mexicanos de las drogas como agrupaciones terroristas. Fernández Noroña acusó a los diputados de 

oposición de estar en contra de la militarización, cuando militarizaron el país durante lo que llamó la 

usurpación de Felipe Calderón, que hipócritamente dijo combatir al narco y solo combatía a los grupos 

contrarios al Chapo Guzmán. 

 

https://drive.google.com/file/d/1dNFgWV04Z3LpHSPpzA3_35MHB4TnqdrK/view 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1dNFgWV04Z3LpHSPpzA3_35MHB4TnqdrK/view
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Entrevista 

Benjamín Robles (Diputado – PT) 

 

“Efectivamente le dije a mi amigo Mario Delgado, ‘sereno moreno, sereno, el PT va con la Cuarta 

Transformación’ y vamos por el triunfo electoral en las elecciones presidenciales del 2024. “No es la 

primera vez que el PT lleva a su propio candidato, lo hicimos en el estado de San Luis Potosí, junto con 

el Verde, llevamos a quien es hoy gobernador del estado. Fuimos también con nuestra propia 

candidata en Aguascalientes, así es que no entiendo por qué ahora mi querido amigo Mario Delgado se 

rasga las vestiduras, no, nosotros tenemos al mejor candidato en Coahuila que es Ricardo “El Tigre” 

Mejía.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALiHq5kfJjSLZBo&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FE

E48F%213615&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALiHq5kfJjSLZBo&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213615&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALiHq5kfJjSLZBo&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213615&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Comisión Organiza Diálogo Sobre “Instituciones Y 

Gobiernos Locales Unidos Por La Sustentabilidad Y La 

Acción Climática” 

Durante los trabajos del diálogo multinivel e inclusivo “Instituciones y Gobiernos Locales Unidos por la 

Sustentabilidad y la Acción Climática”, el diputado Javier López Casarín (PVEM), presidente de la 

Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación, señaló que es fundamental detonar estos espacios y 

foros donde el conocimiento sea el componente de unión para impactar en los esfuerzos ambientales.  

 

https://hojaderutadigital.mx/comision-organiza-dialogo-sobre-instituciones-y-gobiernos-locales-unidos-por-la-sustentabilidad-y-la-

accion-climatica/ 

 

https://hojaderutadigital.mx/comision-organiza-dialogo-sobre-instituciones-y-gobiernos-locales-unidos-por-la-sustentabilidad-y-la-accion-climatica/
https://hojaderutadigital.mx/comision-organiza-dialogo-sobre-instituciones-y-gobiernos-locales-unidos-por-la-sustentabilidad-y-la-accion-climatica/
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Comisión organiza diálogo sobre “Instituciones 
y Gobiernos Locales Unidos por la 

Sustentabilidad y la Acción Climática” 
 

Boletín No.3983 

Comisión organiza diálogo sobre “Instituciones y Gobiernos Locales Unidos por la 

Sustentabilidad y la Acción Climática” 

• El diputado López Casarín, presidente de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación, dictó 

conferencia magistral 

• Expertos de la ONU, alcaldes y autoridades abordaron iniciativas carbono cero, ODS, 

biodiversidad y agua  

Durante los trabajos del diálogo multinivel e inclusivo “Instituciones y Gobiernos Locales Unidos 

por la Sustentabilidad y la Acción Climática”, el diputado Javier López Casarín (PVEM), presidente 

de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación, señaló que es fundamental detonar estos 

espacios y foros donde el conocimiento sea el componente de unión para impactar en los 

esfuerzos ambientales.  

Indicó que la tecnología accesible permitirá acotar las brechas de desigualdad, para que “todo 

mundo goce de sus beneficios y se asuma el rol de responsabilidad que buscamos detonar en 

estos foros”. En la era de recuperación pospandemia, agregó, se debe abordar la crisis climática, 

desplegar el potencial de la digitalización e impulsar modelos productivos y de desarrollo que 

apuesten por la economía verde desde una mirada local con impacto nacional e internacional.  

En su conferencia magistral se pronunció por impulsar las ciudades inteligentes y considerar su 

impacto en el cambio climático, la alimentación, acceso al agua, y todos los aspectos de la vida de 

sus habitantes. Indicó que es necesario invertir en la tecnología que requiere este concepto.  

Añadió que las ciudades inteligentes implican la obtención, almacenamiento, análisis, manejo y 

resguardo de datos de las y los ciudadanos, por lo que se debe hablar de la importancia de cuidar 

esa información y exigir a las autoridades que sean responsables con ellos.  
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Explicó que en 2021 México registró 400 millones de ciberataques al día, por lo que ha impulsado 

la Ley de Ciberseguridad. “Si vamos a ir a ciudades inteligentes, no podemos ser descuidados e 

irresponsables y entender que debemos protegernos en la medida que vamos avanzando”. La 

ciberseguridad es clave porque generamos información y debe haber conciencia clara de su 

impacto.  

Agregó que se deben considerar las corresponsabilidades que conllevan. Hay que replantearnos, 

subrayó, cuándo se llegará a esas ciudades, porque hay muchos puntos a considerar; por ejemplo, 

cómo optimizar el consumo de energía y recursos, cómo ser eficientes en el manejo de residuos y 

desperdicios y cómo mejorar la calidad de vida.  

“Cómo visualizo las ciudades inteligentes es un tema que nos lleva a analizar cómo contribuiremos, 

desde el nivel subnacional a que sean realidad”, dijo.  

Expresó que se deben generar diseños centrados en la gente, tener un despliegue óptimo de 

tecnología, transparencia y eficiencia de la misma e involucrar a los habitantes. Llamó a no tener 

miedo a la tecnología y al impacto que generará, sino anticipar los cambios que se presentarán y 

enfocar los esfuerzos en modelos educativos que se orienten a esos cambios “y que los gobiernos 

y empresas inviertan para estar preparados ante un futuro inevitable”.  

Autoridades y especialistas 

Luis Donaldo Colosio Riojas, presidente municipal de Monterrey, y de la junta directiva de ICLEI 

México, indicó que las crisis globales deben tener una solución desde lo local. Destacó la 

importancia de estos foros, para voltear a ver a estos órdenes de gobierno y las respuestas que 

puedan impulsar para lograr un impacto global, a través de la colaboración con otras ciudades, 

entidades, instituciones y gobiernos.  

María Isabel Ortiz Mantilla, secretaria de Medio Ambiente de Guanajuato y presidenta de la 

Asociación Nacional de Autoridades Ambientales Estatales (ANAAE), dijo que ante los retos 

globales es necesario cruzar las agendas de cambio climático, de conservación de biodiversidad y 

de lucha contra la desertificación, para lo cual los gobiernos subnacionales pueden generar 

alianzas “que permitan conservar nuestra casa común, que es México y el planeta”.  

Sayda Rodríguez, secretaria de Desarrollo Sustentable del Gobierno de Yucatán, dijo que las 

conversaciones en torno al cambio climático deben ser prioridad de atención en los tres órdenes 

de gobierno y los ciudadanos. “En este foro a nivel nacional creemos que es importante el hecho 
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de poder hablar de estos temas y adoptar un esquema sostenible tanto a nivel federal como lo 

local”.  

Gautier Mignot, embajador de la Unión Europea en México, aseguró que los gobiernos locales 

tienen un papel cada vez más protagónico en la lucha, como actores de cambio y transformación 

ciudadana, que escuchan sus ideas y anhelos, y ayudan a cambiar sus comportamientos para 

mejorar la calidad de vida. “La Unión Europea ha puesto la sostenibilidad en el corazón de sus 

políticas, es lo que llamamos el pacto verde lo que deriva en muchas iniciativas”.  

Edgar Villaseñor Franco, secretario regional para México, Centroamérica y el Caribe de ICLEI-

Gobiernos Locales por la Sustentabilidad, indicó que la intención de este diálogo es abordar los 

temas que nos preocupan en materia de cambio climático, resiliencia y financiamiento. Expresó 

que las autoridades nacionales no son suficientes para detener el calentamiento global y se 

requiere una acción coordinada porque “solos no podremos lograrlo”.  

Durante los paneles de discusión se presentaron las acciones y trabajos que diversas instituciones 

y organizaciones, nacionales e internacionales, realizan en las temáticas de las iniciativas carbono 

cero, Objetivos de Desarrollo Sostenible, Biodiversidad, Agua, que expuestos por expertos del 

PNUD, ONU Hábitat México, Conafor, ANAAE, Conabio, así como representantes de autoridades 

locales y municipios del país.  

También participó Gino Van Begin, secretario general. ICLEI-Gobiernos Locales por la 

Sustentabilidad. 
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Pide Hipólito Mora que investiguen video donde lo 
relacionan con el CJNG 

 
El exautodefensa Hipólito Mora pidió que autoridades de todos los niveles de gobierno lo investiguen 
luego de dar a conocer un video en el que un hombre confiesa bajo tortura que trabaja para él y para el 
Cártel Jalisco Nueva Generación (CJNG). 
En su perfil personal de Facebook, se dijo dispuesto a que las fiscalía General del Estado (FGE) y la General 
de la República (FGR) indaguen si lo que se menciona en el clip es real, pero asegura que se trata de una 
difamación. 
 
Pide Hipólito Mora que investiguen video donde lo relacionan con el CJNG - El Sol de Morelia | Noticias 
Locales, Policiacas, sobre México, Michoacán y el Mundo 
 
 

https://www.elsoldemorelia.com.mx/local/pide-hipolito-mora-que-investiguen-video-donde-lo-relacionan-con-el-cjng-9778523.html
https://www.elsoldemorelia.com.mx/local/pide-hipolito-mora-que-investiguen-video-donde-lo-relacionan-con-el-cjng-9778523.html
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Alza la voz sector empresarial: Queremos paz, claman 
 

El sector empresarial de Irapuato manifestó su descontento por la situación de violencia por la que 
atraviesa el municipio, y llamó a las autoridades de los tres niveles de gobierno a fortalecer la 
coordinación en materia de seguridad, para evitar que los delitos de alto impacto, como los homicidios, 
sigan presentándose como hasta ahora. 
 
Alza la voz sector empresarial: Queremos paz, claman - El Sol de Irapuato | Noticias Locales, Policiacas, 
de México, Guanajuato y el Mundo 
 
 
 
 
 
 

https://www.elsoldeirapuato.com.mx/local/alza-la-voz-sector-empresarial-queremos-paz-claman-9776387.html
https://www.elsoldeirapuato.com.mx/local/alza-la-voz-sector-empresarial-queremos-paz-claman-9776387.html
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Enfrentamiento entre grupos delictivos derivó en bloqueos 
carreteros en Teocaltiche 

 
Habitantes de Teocaltiche vivieron momentos de terror por un enfrentamiento registrado la madrugada 
de este viernes entre grupos de la delincuencia organizada, a casi dos semanas de que las autoridades 
del estado y federales anunciaron el reforzamiento de la Región Altos. 
La balacera derivó en una serie de ataques a casetas de cuota y bloqueos con camiones quemados en 
municipios como San Juan de Los Lagos, Teocaltiche, Jalostotitlán y San Miguel El Alto. 
 
Enfrentamiento entre grupos delictivos derivó en bloqueos carreteros en Teocaltiche - El Occidental | 
Noticias Locales, Policiacas, sobre México, Guadalajara y el Mundo 
 
 
 

https://www.eloccidental.com.mx/policiaca/enfrentamiento-entre-grupos-delictivos-derivo-en-bloqueos-carreteros-en-teocaltiche-9778425.html
https://www.eloccidental.com.mx/policiaca/enfrentamiento-entre-grupos-delictivos-derivo-en-bloqueos-carreteros-en-teocaltiche-9778425.html
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Todo lo que venga a favor de parte del Congreso cuenten 

conmigo, no babosadas: Samuel García 

Tras admitir y reconocer que las reformas al Código Penal del Estado para incrementar las sanciones 

contra quienes cometan delitos ambientales surgieron del Congreso local, el gobernador de Nuevo 

León, Samuel García Sepúlveda, adelantó a los diputados locales que todas aquellas iniciativas que 

vengan a favor de la entidad serán bienvenidas, y no las "babosadas" de quererle quitar miembros del 

Gabinete o restarle facultades como mandatario estatal. 

 

https://www.milenio.com/politica/aceptare-babosadas-samuel-garcia-congreso-nl 

 

 

 

 
 
 
 
 

https://www.milenio.com/politica/aceptare-babosadas-samuel-garcia-congreso-nl
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Yucatán, en la mira para cultivo de cannabis 
 

Yucatán sería uno de los estados donde comenzaría el cultivo de marihuana de forma industrial en 
México, luego que la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (Cofepris) autorizó 
esta modalidad. El mandato fue otorgado por el Segundo Juzgado de Distrito. 
 
Yucatán, en la mira para cultivo de cannabis (24horasyucatan.mx) 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://24horasyucatan.mx/2023/03/17/yucatan-en-la-mira-para-cultivo-de-cannabis/


 18 DE MARZO DE 2023 

COVID-19 FASE III  

China aún esconde datos sobre el origen de la pandemia: OMS.- La Organización Mundial de la 

Salud (OMS) volvió a insistir en que China comparta toda la información científica útil para 

determinar el origen de la pandemia por covid-19, tras  conocerse que tiene resultados genéticos 

y moleculares sobre el mercado de animales, primer lugar del que se sospechó, y que se ha 

guardado. La información, que debió compartirse hace 3 años, procedía del Centro para la 

Prevención y Control de Enfermedades de China. [CRÓNICA / p21] 

 

http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/LINKSIN/18323_N_CRONICA_21_CHINAAUNESCONDEDATOS_ORIGENDEPANDEMIA_12NACIONAL.pdf
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INE revela los montos que cobrarán los consejeros que terminan su 

gestión 

 

El INE reveló los montos que van a recibir los cuatro consejeros electorales que terminan ya su gestión 

el 3 de abril. Los consejeros van a obtener un millón 663 mil de pesos, mientras que el consejero 

presidente, Lorenzo Córdova, va a obtener un millón 934 mil pesos. Por su parte, el diputado de 

Morena, Mario Llergo, acusó que estas son cifras que no son precisas porque supuestamente faltan 

varios millones de pesos que los consejeros cobrarán por un seguro de separación.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AIDF6gtv9CCzjoU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264F

EE48F%213605&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AIDF6gtv9CCzjoU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213605&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AIDF6gtv9CCzjoU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213605&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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AMLO designa a Carlos Antonio Alpízar como subsecretario de 

Desarrollo Democrático 

 

El presidente Andrés Manuel López Obrador nombró a Carlos Antonio Alpízar Salazar como nuevo 

subsecretario de Desarrollo Democrático, Participación Social y Asuntos Religiosos de la Secretaría de 

Gobernación. Este cargo lo tenía César Yáñez. Amor con amor se paga, porque el nuevo subsecretario 

era el principal operador de Arturo Zaldívar desde el Consejo de la Judicatura Federal.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANWRbQoasst4KXw&id=BEBB992B33844BAA%21587&cid=BE

BB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANWRbQoasst4KXw&id=BEBB992B33844BAA%21587&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ANWRbQoasst4KXw&id=BEBB992B33844BAA%21587&cid=BEBB992B33844BAA&parId=root&parQt=sharedby&o=OneUp
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Senadores analizan el nombramiento de dos nuevos comisionados del 

INAI 

 

Hay dos opciones, lanzar una nueva convocatoria para que se inscriban y sean examinados nuevos 

aspirantes o en su caso, nombrar entre los 47 que ya fueron evaluados. En la sesión del próximo 

miércoles, el veto presidencial se hará de conocimiento del Pleno del Senado formalmente. Por lo 

pronto, Ricardo Monreal rechazó que haya habido enjuagues con el PAN en el nombramiento de las 

personas hoy objetadas por el Presidente. Advirtió que el próximo 31 de marzo, el INAI podría dejar de 

funcionar por no contar con los comisionados que exige la Ley. 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ACLKQidnQ7NHCuU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213604&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ACLKQidnQ7NHCuU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213604&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ACLKQidnQ7NHCuU&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213604&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Entrevista 

Ricardo Monreal Ávila (Coordinador de Senadores - Morena) 

 

“He empezado a platicar con algunos de los coordinadores, vamos a tratar de construir una mayoría 

calificada pero cada vez es más complejo construir acuerdos porque en la medida que se acerca la 

sucesión, la elección presidencial, se deja de dialogar para confrontar, se dejan de buscar acuerdos 

para diferenciar. Ahora, estamos en un riesgo real de que en los pocos días que faltan no podamos 

lograr ese acuerdo y quede el INAI sin función”. 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEnO01mGtkhKA1w&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D32

64FEE48F%213602&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEnO01mGtkhKA1w&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213602&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AEnO01mGtkhKA1w&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213602&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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INE aprueba aplicar 'Plan B' hasta octubre; Morena acusa 

desobediencia 

 

Ayer el Consejo General del Instituto Nacional Electoral aprobó el orden metodológico y el calendario 

para definir la reestructura que sufrirá el Instituto luego de la entrada en vigor del Plan B de la Reforma 

Electoral, esto incluye que este plan se aplicará hasta octubre y no en agosto como lo indica la ley. 

Ante esta decisión Morena acusó a los consejeros de querer retar y desobedecer a los poderes y a la 

ciudadanía. 

 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALNKN7dfthtuSzY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264F

EE48F%213616&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALNKN7dfthtuSzY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213616&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALNKN7dfthtuSzY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213616&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Reestructura del INE será en octubre 

 

El Consejo General del Instituto Nacional Electoral aprobó el orden metodológico y el calendario que se 

va a utilizar para definir la reestructura que sufrirá el órgano electoral, esto tras la entrada en vigor de 

la Reforma Electoral junto al Plan B el cual se va a aplicar hasta octubre y no en agosto como indica la 

ley.  

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AALqey3gBzGjWUE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D326

4FEE48F%213612&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21AALqey3gBzGjWUE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213612&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21AALqey3gBzGjWUE&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213612&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Riesgo de que INAI se extinga jurídicamente: Monreal 

 

Ricardo Monreal dio una conferencia para hablar del tema (veto presidencial a los comisionados del 

INAI): “Sí hay esa posibilidad de que quede el INAI sin funciones y sin fuerza jurídica para que se 

cumplan sus determinaciones, de ese tamaño es el problema”. 

 

 

 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABgO6gmIjUCtQoY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264

FEE48F%213601&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABgO6gmIjUCtQoY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213601&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
https://onedrive.live.com/?authkey=%21ABgO6gmIjUCtQoY&cid=75F18D3264FEE48F&id=75F18D3264FEE48F%213601&parId=75F18D3264FEE48F%213599&o=OneUp
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Entrevista 

Alejandro Armenta (Presidente de la Cámara de Senadores) 

 

“El veto presidencial está fundado, tiene como significado que el Senado deberá sustanciar 

nuevamente el proceso para nombrar a los dos objetados, para lo cual después del trabajo en 

comisiones hacer una nueva propuesta. En la primera participación se requerían dos terceras partes, 

pero ya en este proceso, la Ley Orgánica del Senado establece 3 quintas partes. No tengo esa visión de 

que se trate de ahorcar al Instituto, no se busca trastocar ninguna autonomía, ni se busca paralizar la 

tarea de estos entes, pero sí es importante que se entienda que son entes de la administración, son 

entes del Estado mexicano y son entes que no tienen supremacía y que deben de obedecer al interés 

público”.   

 

https://drive.google.com/file/d/1kNbK8X3PNwvfiN5SRPQ8xafPguf5Fs8J/view 

https://drive.google.com/file/d/1kNbK8X3PNwvfiN5SRPQ8xafPguf5Fs8J/view
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PRD acusa a diputados de Morena por uso indebido de recursos ante 

la marcha de mañana 

 

La dirigencia nacional del PRD presentó una queja ante el INE por la marcha que se llevará a cabo el día 

de mañana con motivo del día de la expropiación petrolera. El PRD acusó a los diputados de Morena 

por el uso indebido de recursos públicos para el alquiler de camiones y transporte de las personas que 

asistirán a la marcha y expresaron además que este evento podría incidir en las elecciones del Estado 

de México y Coahuila. 

 

https://drive.google.com/file/d/13iUob6G1DdkBCuWjGt1POaSFOBx__YLe/view 

https://drive.google.com/file/d/13iUob6G1DdkBCuWjGt1POaSFOBx__YLe/view
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PAN se opondrá a la reforma de ley que le otorga facultades al Sacmex 

 

El coordinador de los diputados locales del PAN, Federico Döring, dejó en claro que el blanquiazul se 

opondrá a la inminente reforma de ley que le otorga facultades al Sistema de Aguas (Sacmex) para 

determinar polígonos de factibilidad hídrica, bajo el pretexto de la simplificación administrativa. 

Federico Döring dijo que “se trata de un cártel digital que sin la consulta a la ciudadanía otorgará los 

permisos para utilizar agua en la capital del país”. En conferencia de prensa, advirtió que se “acudiría a 

los juzgados para revertir dicha ley en materia de agua”. 

 

https://onedrive.live.com/?cid=75f18d3264fee48f&id=75F18D3264FEE48F%213620&authkey=!AJuRZA

HPEmEyK0g 

https://onedrive.live.com/?cid=75f18d3264fee48f&id=75F18D3264FEE48F%213620&authkey=!AJuRZAHPEmEyK0g
https://onedrive.live.com/?cid=75f18d3264fee48f&id=75F18D3264FEE48F%213620&authkey=!AJuRZAHPEmEyK0g
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Tech leaders, lawmakers join push to 

rein in Tiktok, threat of China 

Gobierno explora convertir edificios de 
oficinas en viviendas para combatir el 

déficit habitacional 

Fear of worsening floods grips 
Central California 

A different battle in Ukraine: 
Evacuating the stubborn 

Banking crisis fans fears recession 

will strike U.S. 

Le recours au 49.3 accentue 
la crise politique 

El BCE descarta el contagio pero la 
banca europea pierde ya 50.000 

millones en Bolsa 

Value of global bank stocks dives 
$460bn after ‘week of madness’ 

NHS doctors offered £5,000 to 
lure staff into private jobs 

Con las reservas por el piso, el Central 
ya perdió US$ 871 millones este mes 

Tribunal penal pede prisão de Putin La CPI pide captura de Putin por 
crímenes de guerra en Ucrania 

http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/3.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/1.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/2.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/4.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/5.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/11.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/6.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/10.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/8.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/7.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/9.pdf
http://comunicacion.diputados.gob.mx/sintesis/notas/whats/PRIMERAS/12.pdf
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TEMAS MEDIÁTICOS 

•Corte Penal Internacional emitió orden de captura contra Putin por “deportación ilegal” de niños 

•Turquía aprobará solicitud de Finlandia para sumarse a OTAN 

•Oposición francesa lanzó una moción de censura conjunta contra el Gobierno 

•Datos vinculan orígenes del Covid-19 con los perros mapaches del mercado de Wuhan 
 

CÁMARA DE DIPUTADOS 

MESA DIRECTIVA 

Fox acusó de acarreo en la marcha de AMLO: “Qué vergüenza de país moreno”.- El presidente de la 

Cámara de Diputados e integrante del PAN, Santiago Creel Miranda, manifestó su descontento sobre 

el día en que el presidente López Obrador eligió para su marcha, la cual se enmarca en la 

celebración conmemorativa de la Expropiación Petrolera. De acuerdo al también aspirante a 

candidatura presidencial, el primer mandatario federal ha “expropiado la Expropiación Petrolera”, 

pues a diferencia de otros presidentes del país, ha utilizado esta fecha para “festejar” a un “grupo 

político”. [INFOBAE] 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS 

MORENA 

Diputados de Morena elevaron el tono contra congresistas republicanos de Estados Unidos.-  Los 

diputados federales de Morena expresaron su rechazo a la pretensión de congresistas 

estadounidenses de intervenir en México. Legisladores como Raymundo Atanacio Luna, Susana Prieto 

Terrazas, Adriana Bustamante Castellanos y Azael Santiago Chepi, se pronunciaron a nombre de su 

bancada en San Lázaro. [INFOBAE] 

Finiquito millonario de Lorenzo Córdova en el INE puede ser legal, pero sin duda es inmoral: AMLO.- 

Mientras que el INE informó que Lorenzo Córdova Vianello recibirá casi 2 millones de pesos como 

compensación por su labor como consejero presidente del INE, el diputado federal Mario Rafael 

Llergo afirmó que serán más de 9 millones, pues indicó que al monto de Compensación por 

Terminación de la Relación Laboral de Córdova Vianello, se le sumarán otros conceptos como 

aguinaldo, prima vacacional, vacaciones y un seguro de separación individualizada. [INFOBAE]  

LEGISLATIVO 

México presentará pronto una reforma del mercado de valores: Gabriel Yorio.- El Gobierno de México 

presentará pronto a los legisladores un esperado proyecto de reforma del mercado de valores que 

tiene como objetivo ayudar a impulsar más listados en el mercado de valores local, dijo el 

subsecretario de Hacienda, Gabriel Yorio. [BLOOMBERG] 
 

MÉXICO 

GOBIERNO 

AMLO culpa a las familias de Estados Unidos de la crisis de sobredosis por fentanilo: "Faltan abrazos y 

apapachos".- El presidente de México, Andrés López Obrador, afirmó que las familias de Estados 

Unidos  son las culpables de la crisis de sobredosis de fentanilo porque no abrazan lo suficiente a sus 

hijos. [TELEMUNDO, UNIVISIÓN, GUARDIAN, WASHINGTON POST] 
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Ante la presión de Estados Unidos sobre el fentanilo, México infla los datos de redadas en laboratorios 

de drogas.- Documentos encontrados entre correos electrónicos filtrados por el grupo de hackers 

Guacamaya, muestran que la revisión al alza en laboratorios de drogas, se debe a que el Ejército 

mexicano incluyó retroactivamente cientos de laboratorios inactivos en su lista de incautaciones 

durante la presidencia de Andrés Manuel López Obrador. Las cifras correspondientes a los años de 

las administraciones anteriores no se modificaron. [REUTERS] 

México confía en consolidarse como destino para la relocalización de las cadenas de producción.- 

El Gobierno de México señaló que la relocalización de las cadenas de producción en el país es ya 

"una realidad" y mostró su confianza en que esta tendencia se consolide. [EUROPA PRESS] 

GENERAL 

Mike Pompeo aconsejó a Trump atacar con drones a cárteles mexicanos y pide clasificarlos como 

terroristas.- El exsecretario de Estado de Estados Unidos, Mike Pompeo, aseguró en un artículo que 

durante el mandato del expresidente Donald Trump propuso utilizar drones para atacar a los cárteles 

de droga en México para "no esperar a que el problema llegase a nuestras puertas para abordarlo". 

[EUROPA PRESS, SPUTNIK] 

Cárdenas Batel rechazó candidatura de la 4T en CDMX y ahora será el hombre de Lula en la 

Celac.-  Cárdenas Batel eligió una salida diplomática en la Celac, foro al que acude con un guiño 

del canciller Marcelo Ebrard pero fundamentalmente de Lula Da Silva, de quien tanto él como su 

padre son amigos personales. En el secretariado permanente de la Celac, Cárdenas Batel será una 

posición más de Brasilia que de López Obrador. [POLÍTICA ONLINE, EL PAÍS, INFOBAE, RT, FORBES] 

Asfixiados: Perú, Chile, México, Guatemala y Colombia, los países más contaminados de 

Latinoamérica.- En Latinoamérica no se respira bien. Los vehículos, la quema de combustibles fósiles, 

la extracción minera y los incendios están haciendo que nuestro aire sea cada vez más tóxico y 

peligroso. Un reciente ranking realizado por IQAir junto a Greenpeace, con apoyo de ONU Hábitat y 

el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente, señaló que Perú es el país de la región más 

contaminado, seguido de Chile, México, Guatemala y Colombia. [EL PAÍS] 

De Chile a México, la nueva ruta marítima de la cocaína revelada por Naciones Unidas.- En vez de 

recorrer la típica ruta marítima hacia el norte desde las costas de Colombia, algunos cargamentos 

de cocaína están siendo transportados 7,000 millas al sur hasta llegar a Chile, para luego navegar por 

aguas internacionales teniendo a México como punto final, reveló un nuevo informe de la 

Organización para las Naciones Unidas. [UNIVISIÓN] 

Calderón y Fox se reunieron con líderes de la derecha iberoamericana en nuevo foro.- La derecha 

iberoamericana se unió en Chile para fundar un nuevo foro de discusión internacional, llamado Grupo 

Libertad y Democracia, en un momento histórico para la región, que por primera vez tiene a sus cinco 

principales economías gobernadas por la izquierda: Brasil, México, Colombia, Argentina y Chile. 

[INFOBAE, SWISSINFO] 

Hillary Clinton, en la Convención Bancaria de Mérida: “Estados Unidos está exportando su mala 

política de armas a México”.- El gigantesco mercado de armas en Estados Unidos brinda facilidades 

para que los cárteles de droga y el crimen organizado en México se arme fácilmente, dijo la 

exsecretaria de Estado de Estados Unidos y ex primera dama, Hillary Clinton. [EL PAÍS] 
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Murieron tres policías en enfrentamientos en México.- Tres policías y un presunto atacante murieron 

en enfrentamientos armados ocurridos en la capital mexicana y un estado vecino. Durante la 

operación, fueron arrestadas siete personas supuestamente vinculadas a un peligroso cartel de 

narcotráfico. [AP, TELEMUNDO, SAN DIEGO UNION-TRIBUNE, EL PAÍS, WASHINGTON POST] 

El 'bullying' es cosa seria: una niña murió tras una golpiza en México.- El caso de Norma Lizbeth se ha 

hecho viral, pues la golpiza que la menor de 14 años recibió por parte de su compañera de clases 

fue grabada por otros alumnos del colegio, quienes no hicieron nada por defenderla. Este caso refleja 

un problema creciente en México y el resto del mundo: el acoso escolar. [SPUTNIK, EL PAÍS] 
 

CONFLICTO RUSIA-UCRANIA 

Corte Penal Internacional emitió una orden de detención contra Putin por “deportación ilegal” de 

niños y Rusia la consideró “nula jurídicamente”.- La Corte Penal Internacional emitió una orden de 

arresto contra el presidente ruso, Vladímir Putin, como “presunto responsable” de la deportación ilegal 

de niños ucranianos y su traslado de zonas ocupadas en Ucrania a Rusia, lo que supone un crimen de 

guerra de acuerdo con el Estatuto de Roma. [EFE, EUROPA PRESS, FORBES, EL PAÍS, AP, INFOBAE, 

FRANCE 24, DW, RT, UNIVISIÓN, TELEMUNDO, SWISSINFO, EL PAÍS] 

Zelenski celebró "histórica" orden de arresto de Putin de la Corte Penal Internacional.- El presidente 

de Ucrania, Volodímir Zelenski, calificó de "decisión histórica" la orden de arresto contra el presidente 

ruso, Vladimir Putin, emitida por la Corte Penal Internacional por su presunta responsabilidad en la 

deportación ilegal de niños ucranianos y su traslado a Rusia. [DW, EUROPA PRESS] 

Estados Unidos rechazó un alto el fuego en Ucrania porque “consolidaría” el avance ruso.- Estados 

Unidos expresó su oposición a un alto el fuego actualmente en Ucrania al considerar que 

“consolidaría” los avances que ha hecho Rusia en el campo de batalla. [EFE, EL PAÍS] 

Unión Europea analiza el posible suministro de armas chinas a Rusia y avisa de una "fuerte reacción" 

si se confirma.- La Unión Europea reconoció su "preocupación" por las informaciones que apuntan 

que China habría suministrado material a Rusia que se puede usar en el contexto de la guerra de 

Ucrania y ya está verificando este caso, tras avisar de que cualquier ayuda militar a Moscú se 

encontrará con la "fuerte reacción" del bloque europeo. [EUROPA PRESS] 

Reino Unido dijo que Rusia mantiene en Ucrania "una de las tasas de acción ofensiva" más bajas 

desde enero de 2023.- Los servicios de Inteligencia de Reino Unido apuntó que las fuerzas rusas 

mantienen "una de las tasas de acción ofensiva" más bajas desde enero de 2023 en el marco de la 

ofensiva en Ucrania, en un momento en el que Moscú mantiene el foco en torno a la toma de la 

ciudad de Bahamut. [EUROPA PRESS] 

SANCIONES A RUSIA 

Moscú exigió ante la ONU el cese de sanciones a su agricultura para extender el Acuerdo de Granos.- 

Si Estados Unidos y la Unión Europea quieren sinceramente que la Iniciativa de Granos del Mar Negro 

se extienda aún más, tienen dos meses para levantar el régimen de sanciones impuesto a la 

agricultura de Rusia, advirtió Vasili Nebenzia, embajador de Moscú ante la Organización de las 

Naciones Unidas. [SPUTNIK] 
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ORGANIZACIONES INTERNACIONALES 

Rusia ante la ONU: "La CPI es una marioneta de Occidente, lista para ejercer pseudojusticia por 

encargo".- El representante permanente de Rusia ante la ONU, Vasili Nebenzia, declaró durante una 

reunión del Consejo de Seguridad que la orden de arresto contra el presidente ruso, Vladímir Putin, 

emitida por la Corte Penal Internacional de La Haya demuestra que este tribunal "va camino de su 

autodestrucción". [RT] 

GENERAL 

Reino Unido instó a Xi a aprovechar su visita a Moscú para pedir a Putin la retirada de tropas en 

Ucrania.- El Gobierno de Reino Unido instó al presidente de China, Xi Jinping, a aprovechar su visita a 

Moscú para pedirle al presidente Vladimir Putin la retirada de tropas en Ucrania. [EUROPA PRESS] 

Eslovaquia anunció envío de aviones de combate a Kiev y Moscú amenaza con derribarlos.- El 

Gobierno eslovaco anunció que enviará aviones de combate MIG-29 a Ucrania, una solicitud que 

por meses hizo el presidente Volodímir Zelenski para defender a su nación. Moscú respondió que 

destruiría todos los aviones que sean suministrados a Kiev. [FRANCE 24, EUROPA PRESS, AP, DW] 
 

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES 

OCDE elevó su previsión de crecimiento económico global, pero advierte fragilidad.- Las perspectivas 

económicas globales mejoraron con respecto hace unos meses, a medida que se relaja el choque 

inflacionista, aunque los riesgos permanecerán con la subida de los tipos de interés, señaló la 

Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos. [FRANCE 24] 

Dificultades para cerrar con consenso la Comisión de la Mujer de la ONU.- Los estados miembros de 

Naciones Unidas han vuelto a evidenciar sus diferencias en las reuniones anuales de la Comisión de 

la Mujer y este viernes negociaban un compromiso de última hora para tratar de cerrar la cita con 

una declaración de consenso. [SWISSINFO] 
 

AMÉRICA DEL NORTE 

ESTADOS UNIDOS 

GOBIERNO 

Biden pidió al Congreso reforzar las sanciones contra los ejecutivos bancarios.- El presidente de 

Estados Unidos, Joe Biden, pidió al Congreso endurecer las sanciones y los controles contra los 

ejecutivos bancarios, dejando claro tras los recientes colapsos del Silicon Valley Bank y el Signature 

Bank que “nadie está por encima de la ley”. [FORBES, TELEMUNDO, EL PAÍS] 

POLÍTICA 

Pence restó importancia a sus mofas "homófobas": "Buttigieg no sabe hacer su trabajo, ni aceptar una 

broma".- El exvicepresidente de Estados Unidos, Mike Pence, restó importancia a las críticas que 

recibió por una broma dirigida hacia el secretario de Transporte, Pete Buttigieg, la cual, la Casa 

Blanca calificó de homófoba. [EUROPA PRESS] 

LEGISLATIVO 

Senado de Estados Unidos dio el primer paso para derogar la autorización de la guerra de Irak.- El 

Senado de Estados Unidos dio el primer paso para derogar las autorizaciones del uso de la fuerza 

militar contra Irak aprobadas en 1991 y 2002 permitiendo que se vote en el Congreso su consideración, 

todo ello cerca del vigésimo aniversario del inicio de la guerra. [EUROPA PRESS] 
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Demócratas acusan a Trump de no reportar regalos de gobiernos extranjeros.- Espadas del Gobierno 

saudí, palos de golf de oro de Japón y un enorme retrato de su persona por parte de El Salvador están 

entre los regalos de gobiernos extranjeros que el expresidente Donald Trump y su familia recibieron y 

no reportaron durante su mandato, como lo ordena la ley, aseguraron legisladores demócratas. 

[SWISSINFO, FRANCE 24, EUROPA PRESS, TELEMUNDO] 

Republicanos acusaron a familia de Biden de recibir dinero de una empresa china.- Legisladores 

republicanos del Congreso de Estados Unidos acusaron a la familia del presidente Joe Biden de haber 

recibido dinero de una empresa energética china. [SWISSINFO] 

JUDICIAL 

Citados a declarar trabajadores de la residencia en Florida de Trump por el caso de los documentos 

clasificados.- Al menos una veintena de miembros del personal de la residencia en Florida de Mar-a-

Lago del expresidente de Estados Unidos, Donald Trump, fueron citados por la Justicia para que den 

su testimonio en la investigación sobre el mal manejo de documentos clasificados por parte del 

exmandatario. [EUROPA PRESS] 

Exabogado de Trump se declaró "totalmente dispuesto" a testificar contra el exmandatario en el caso 

Stormy Daniels.- Michael Cohen, antiguo abogado del expresidente de Estados Unidos, Donald 

Trump, se declaró "totalmente dispuesto" a declarar si su antiguo cliente fuera al final imputado por 

pagos irregulares a la actriz de cine porno Stephanie Clifford, más conocida como Stormy Daniels. 

[EUROPA PRESS, TELEMUNDO] 

MIGRACIÓN 

Número de migrantes a Estados Unidos desde Canadá se multiplicó por 10 en 2023 a pesar del riesgo 

de muerte por el frío.- Al menos 2.000 migrantes cruzaron la frontera de Estados Unidos por Canadá 

desde el 1 de octubre de 2022 hasta el 28 de febrero de este año, 10 veces más que el mismo periodo 

en 2021-2022, en lo que las autoridades fronterizas de ambos países describen como la apertura 

definitiva de una nueva ruta migratoria. [EUROPA PRESS, TELEMUNDO] 

GENERAL 

Empresa matriz del intervenido Silicon Valley Bank se declaró en bancarrota.- Silicon Valley Bank 

Financial Group, la empresa matriz del malogrado banco Silicon Valley Bank, se declaró en 

bancarrota en un tribunal de Nueva York, para intentar una reestructuración de capital, bajo 

supervisión judicial, de los negocios que han sido intervenidos por las autoridades. [FORBES, EFE, AP, 

UNIVISIÓN] 

Las acciones de First Republic Bank cayeron un 20% a pesar del rescate bancario.- Las acciones del 

banco First Republic cayeron más de un 20% en las operaciones electrónicas previas a la apertura de 

la Bolsa de Wall Street. [EFE] 

Florida prohíbe los tratamientos de afirmación de género para menores de edad.- La prohibición de 

los tratamientos de afirmación de género para menores de edad en Florida entró en vigor después 

de que la Junta Médica del estado aprobara la medida en noviembre. [EUROPA PRESS] 
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AMÉRICA CENTRAL Y EL CARIBE 

PANAMÁ 

Panamá sepultó a migrantes fallecidos que nadie reclamó tras una travesía fatal hacia Estados 

Unidos.- Bajo un sol abrasador y la mirada de medio centenar de personas, dos autos de la fiscalía, 

con los restos de 13 migrantes muertos hace un mes en un accidente de autobús en Panamá, 

avanzaron lentamente hasta el fondo del cementerio. [SWISSINFO, AP] 
 

AMÉRICA DEL SUR 

BID llamó a una acción global coordinada para proteger la Amazonía.- El Banco Interamericano de 

Desarrollo llamó a actuar de modo urgente y de manera coordinada para proteger los ecosistemas 

de la cuenca Amazónica, tras un encuentro celebrado en el marco de sus reuniones anuales. En el 

evento privado participaron representantes de los países amazónicos, que reafirmaron "su firme 

compromiso" de reducir la deforestación e identificar métodos sostenibles para proteger la selva y 

con ello proporcionar oportunidades económicas reales para las comunidades locales. [SWISSINFO] 

ARGENTINA 

Argentina celebrará elecciones generales el 22 de octubre.- La Cámara Nacional Electoral de 

Argentina aprobó el calendario electoral para los próximos meses, el 13 de agosto será el primer 

encuentro con las urnas en las Primarias Abiertas Simultáneas y Obligatorias y el 22 de octubre tendrán 

lugar las elecciones generales. [EUROPA PRESS] 

Embajador argentino abandonó Ecuador tras ser acusado de dejar huir a una exministra condenada.- 

El embajador argentino Gabriel Fuks abandonó Ecuador tras haber sido acusado de cómplice en la 

huida de la exministra ecuatoriana Duarte Pesantes, sentenciada por corrupción, razón por la que 

recibió una orden de expulsión del país. [EUROPA PRESS] 

Grupo de Puebla se reunirá en Argentina para respaldar a Cristina Fernández.- El Grupo de Puebla se 

reunirá el martes 21 de marzo en Buenos Aires para dar su “respaldo” a la vicepresidenta de Argentina, 

Cristina Fernández, “frente a la persecución político-judicial” en su contra. [FORBES] 

BOLIVIA 

Evo Morales será citado a declarar por el caso "golpe de Estado I" en Bolivia.- El expresidente de 

Bolivia Evo Morales, el exvicepresidente Álvaro García Linera y el exministro de Gobierno, Carlos 

Romero, serán citados a declarar en calidad de testigos por el caso conocido como "golpe de Estado 

I", por el que el gobernador de Santa Cruz, el opositor Luis Fernando Camacho, está con detención 

preventiva. [SWISSINFO] 

BRASIL 

Bolsonaro insistió en acceder a la investigación de las joyas saudíes tras la negativa de la Policía.- La 

defensa del expresidente brasileño Jair Bolsonaro recurrió a unas recientes declaraciones del ministro 

de Justicia, Flávio Dino, para insistir en que se le permita el acceso a la investigación sobre las joyas 

saudíes. [EUROPA PRESS] 

CHILE 

Rumbo al segundo plebiscito: Aprueban los 15 capítulos de la nueva Constitución de Chile.- La 

Comisión Experta del proceso constitucional de Chile aprobó el índice de la nueva Carta Magna que 

terminarán de redactar los 50 consejeros, que serán electos en mayo próximo y que trabajarán 

durante cinco meses en el borrador que se someterá a plebiscito en diciembre. [RT] 
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COLOMBIA 

Petro se mostró partidario de reformar el acuerdo de paz con las FARC: "No se tocó el modelo 

económico".- El presidente de Colombia, Gustavo Petro, dejó abierta la posibilidad de ampliar el 

acuerdo de paz de 2016 con la extinta guerrilla de las FARC ya que considera que está "incompleto", 

pues tal y como el mismo expresidente, Juan Manuel Santos, dijo, hay "rayas rojas" que "tenían que 

ver con el modelo económico". [EUROPA PRESS] 

ECUADOR 

Asamblea Nacional de Ecuador presentó formalmente la petición de juicio al presidente Guillermo 

Lasso.- La Asamblea Nacional de Ecuador recibió la solicitud de varios partidos políticos para realizar 

un juicio político contra el presidente del país, Guillermo Lasso, por presuntos delitos contra la 

administración pública, una iniciativa que prosperará si hay un dictamen de admisibilidad de la Corte 

Constitucional. [EUROPA PRESS, FRANCE 24, RT] 

PERÚ 

Pedro Castillo intentó el autogolpe al creer que lo iban a destituir, dice el abogado del expresidente 

peruano.- El expresidente peruano, Pedro Castillo, intentó dar un autogolpe de Estado el pasado 7 

de diciembre al sentir que lo iban a destituir horas después por el Congreso y como una “última carta” 

cuando ya “había perdido la partida”, aseguró su abogado, Wilfredo Robles. [EFE, EL PAÍS] 

VENEZUELA 

Comunidad internacional aporta 807 millones de euros para ayudar a migrantes venezolanos.- La 

aportación de España será de más de 20 millones de euros para 2023. Canadá, que organizó la 

conferencia internacional de donantes junto a la Comisión Europea, aportará 40,12 millones de euros. 

Mientras que Estados Unidos aportará unos 160 millones de euros. [DW, EUROPA PRESS, AP] 
 

EUROPA 

FRANCIA 

Oposición francesa lanzó una moción de censura conjunta contra el Gobierno.- Diputados de la 

oposición se unieron para presentar una moción de censura contra el Gobierno de Francia a la que 

aspiran a sumar a todas aquellas voces disconformes con las políticas del Ejecutivo y, en particular, 

con la reforma de las pensiones, si bien por ahora no suman suficientes apoyos para que salga 

adelante. [EUROPA PRESS, FRANCE 24, RT, SWISSINFO, TELESUR] 

Aumentan a 310 los detenidos por las protestas contra la reforma de las pensiones en Francia.- Las 

fuerzas de seguridad de Francia efectuaron 310 detenciones vinculadas a las protestas tras la 

aprobación en la Asamblea Nacional de la reforma de las pensiones impulsada por el Gobierno, 

informó el Ministerio del Interior. [EUROPA PRESS, TELESUR, SWISSINFO, AP] 

GRECIA 

Autoridad ferroviaria de Grecia halló "graves deficiencias" en la preparación de los jefes de estación 

de trenes.- Las autoridades ferroviarias de Grecia informaron que hallaron "graves deficiencias" en el 

proceso de preparación de los jefes de estación de la Organización del Ferrocarril Heleno, la 

compañía nacional ferroviaria del país. [EUROPA PRESS] 
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POLONIA 

Estados Unidos vendió más de 800 misiles Hellfire a Polonia por 140 millones de euros.- El 

Departamento de Estado de Estados Unidos anunció la aprobación de la venta a Polonia de más de 

800 misiles Hellfire, así como equipo relacionado, por un valor estimado de 150 millones de dólares. 

[EUROPA PRESS] 

REINO UNIDO 

Boris Johnson repetirá como candidato en las próximas legislativas en Reino Unido.- El ex primer 

ministro británico Boris Johnson volverá a intentar ser diputado en las próximas elecciones legislativas 

y, de nuevo, por la circunscripción del oeste de Londres a la que ya representa actualmente. [EUROPA 

PRESS] 

Diputados británicos aprobaron prohibir la importación de trofeos de caza.- La Cámara Baja del 

Parlamento británico aprobó la prohibición de importar trofeos de caza, una medida bien acogida 

por algunos defensores del medio ambiente pero que otros temen que pueda ser contraproducente. 

[FRANCE 24] 

RUSIA 

Putin prometió hacer "todo lo posible" para evitar "amenazas a la seguridad" en Crimea.- El presidente 

de Rusia, Vladimir Putin, prometió hacer "todo lo posible" por garantizar la seguridad y evitar 

"amenazas" en la península de Crimea, que Moscú se anexionó en 2014. [EUROPA PRESS] 

TURQUÍA 

Turquía aprobará solicitud de Finlandia para sumarse a OTAN.- Turquía aprobará la solicitud de 

Finlandia para sumarse a la OTAN, informó el presidente turco, Recep Tayyip Erdogan, una medida 

que allana el camino para que el país se una al bloque militar antes que Suecia. [AP, EFE, EL PAÍS, 

FRANCE 24, SPUTNIK, SWISSINFO, EUROPA PRESS] 
 

ASIA 

CHINA 

Xi Jinping visitará Rusia para hablar de "cooperación estratégica".- El presidente chino Xi Jinping 

viajará a Rusia del 20 al 22 de marzo para hablar de la "cooperación estratégica" entre ambos países, 

indicaron Pekín y Moscú. [DW, EFE, AP, FRANCE 24, SWISSINFO] 

China advirtió a Estados Unidos que el Ejército chino "no dejará lugar" a actividades independentistas 

de Taiwán.- El Ministerio de Defensa de China advirtió a Estados Unidos que el Ejército Popular de 

Liberación chino salvaguardará la soberanía nacional y la integridad territorial del país, y no dejará 

lugar para las actividades separatistas de "independencia de Taiwán" de ninguna forma. [EUROPA 

PRESS] 

Nuevos datos vinculan los orígenes del Covid-19 con los perros mapaches que venden en el mercado 

de Wuhan.- Un equipo internacional de científicos dijo haber encontrado datos genéticos que 

vinculan los orígenes de la pandemia por Covid-19 con los perros mapaches que se vendían en un 

mercado de Wuhan, lo que refuerza la teoría de muchos expertos de que la pandemia tuvo un origen 

natural. [FORBES, EFE, EL PAÍS, DW, 20 MINUTOS] 
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China pidió trato justo tras restricciones a TikTok.- China pidió a otros gobiernos que den un trato justo 

a sus empresas después que Gran Bretaña y Nueva Zelanda se sumaron a Estados Unidos al restringir 

el uso de TikTok ante el temor de que el servicio de propiedad china de difusión de videos breves cree 

un riesgo de seguridad. [AP] 

COREA DEL NORTE 

Corea del Norte anuncia que 800.000 personas se han inscrito al Ejército en un solo día para luchar 

contra Estados Unidos.- Las autoridades de Corea del Norte informaron que en tan solo un día más 

de 800.000 personas han solicitado alistarse al Ejército para luchar contra Estados Unidos, todo ello en 

un esfuerzo por contrarrestar la "provocación de la guerra nuclear por parte de los imperialistas 

estadounidenses". [EUROPA PRESS] 

VIETNAM 

Detenido en Vietnam un hombre acusado de difamar y tratar de "derrocar al Estado" con sus 

publicaciones en Facebook.- Las fuerzas de seguridad de Vietnam detuvieron a un hombre acusado 

de difamar y tratar de "derrocar al Estado" por una serie de publicaciones a través de Facebook con 

las que buscaba hacer caer al Partido Comunista del país. [EUROPA PRESS] 
 

ÁFRICA 

Unicef alertó que millones de niños necesitan ayuda en África central.- 10 millones de niños de Burkina 

Faso, Malí y Níger necesitan urgentemente asistencia humanitaria, el doble que en 2020, debido a la 

intensificación de los conflictos, advirtió Unicef. [DW] 

NIGERIA 

Presidente electo de Nigeria defendió que se impuso en unas elecciones "justas y creíbles".- El 

presidente electo de Nigeria, Bola Tinubu, defendió que se impuso en unas elecciones "justas y 

creíbles" y destacó que "no es momento para la acritud y la recriminación", en medio de las denuncias 

de varios candidatos opositores sobre irregularidades en los comicios. [EUROPA PRESS] 

TÚNEZ 

Kais Said nombró al ministro del Interior tras la renuncia de su predecesor.- El presidente tunecino, Kais 

Said, nombró como ministro del Interior al hasta ahora gobernador de la región capitalina de Túnez, 

Kamel Fekih, horas después de que su predecesor, Taoufik Charfeddine, renunció por "motivos 

familiares" en medio de una campaña de arrestos contra opositores y migrantes subsaharianos. 

[SWISSINFO] 
 

OCEANÍA 

AUSTRALIA 

Australia comprará 220 misiles de crucero a Estados Unidos.- El Departamento de Estado de Estados 

Unidos confirmó la venta de 220 misiles de crucero y otro material militar a Australia, por un valor de 

895 millones de dólares. [EUROPA PRESS, DW] 
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